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ABSTRAKT 

Vyuģitie potenci§lu regi·nov Slovenska vo vªzbe na smart koncepcie  

Práca je zameraná na predstavenie viacerých relevantných prístupov k možnosti využitia potenciálu 

regiónov SR vo väzbe na smart koncepcie. Zdôrazňuje sa, že koncepcie smart nemajú byť v prípade 

miest a regiónov izolované, ale vzájomne komplementárne. V práci sa poukazuje na zásadné 

obmedzenia, ktoré ovplyvňujú možnosti prijímania smart politík a riešení v diferencovaných 

podmienkach s ohľadom na ľudský potenciál. Dôraz je kladený na rastúcu úlohu informácií v spoločnosti 

a na nutnosť ich prepájania na všetkých regionálnych a prierezových úrovniach, ako súčasti adekvátneho 

inštitucionálneho prostredia. Upozorňuje sa na nevyhnutnosť spracovania vízií regiónov/krajov (nie až 

stratégií), ktoré by mali odrážať prejavenú spoluprácu a prehĺbenú dôveru susediacich regiónov 

a solidaritu rozvinutých regiónov voči najmenej rozvinutým. Riešenia smart majú byť v priamej väzbe na 

zabezpečovanie zmenšovania rozdielov medzi regiónmi a veľkých diferencií vnútri regiónov.  
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ABSTRACT 

Exploiting the Slovak regional potential in relation to smart concepts  

The work is aimed at introducing a number of relevant approaches to the possibility of using the 

potential of SR regions in relation to smart concepts. It is emphasized that smart concepts should not be 

isolated but mutually complementary in the case of cities and regions. The work highlights the major 

constraints that affect the possibilities of adopting smart policies and solutions in differentiated condi-

tions with respect to human potential. Emphasis is placed on the growing role of information in society 

and on the necessity of interconnection at all regional and cross-sectional levels as part of an adequate 

institutional environment. It points to the need to process the visions of districts/regions (not just strate-

gies) that should reflect the cooperation shown and the deepened confidence of contiguous regions and 

the solidarity of developed regions towards the least developed. Smart solutions should be in a direct 

relationship to ensuring that differences between regions and large differences within regions are dimin-

ished.  
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ĐVOD  

Koncepcie smart sú známe takmer dve desiatky rokov a viažu sa na aplikovanie nových 

technológií v rôznom prostredí. Sú spojené s Industry 4.0, s prechodom na vyšší stupeň 

informačnej spoločnosti a budovaním digitálneho prostredia.  

Smart agenda sa stala v posledných rokoch trendom, no odborníci sa k tomu, čo smart 

riešenia znamenajú, vyjadrujú veľmi rozdielne, najmä vo väzbe na obsah a ciele, ktoré sa nimi 

majú dosiahnuť. Súvisí to s ich odborným zameraním a pracovnou pozíciou v oblasti riadenia.  

Keďže smart riešenia sa vo výsledku priamo dotýkajú zmien mnohých oblastí života 

obyvateľov a kvality ich života, je žiaduce, aby si táto problematika našla „cestu“ nielen 

k odbornej, ale aj k laickej verejnosti. Pre diskusie, ktoré sa na Slovensku rozbiehajú na rôznej 

úrovni odborných platforiem a komunikácie s verejnosťou, je dôležité poznať a chápať aké 

prístupy sa pri smart koncepciách používajú, v čom sa odlišujú a aké sú špecifiká ich 

rozdielov.  

Ponúkame prierez známych, oficiálne dostupných prístupov, ktoré diskutujeme s našim 

zorným uhlom, spočívajúcim v potrebe nazerania na smart koncepcie cez rozvoj regiónov a ich 

prepojenie na využívanie potenciálu všetkých regiónov. Dôraz kladieme na nutnosť 

komplexného rozvoja podmienok ľudského potenciálu, ako aj samotného človeka.  

V prvej časti pracovného materiálu ide o prezentáciu diferencovaných prístupov 

k chápaniu smart koncepcií a potreby nového pohľadu na využitie potenciálu regiónov v SR. 

Uvádzame v čom spočíva náš prístup ku smart koncepciám vo väzbe na rozvoj regiónov, 

poukazujeme na logiku komplementarity smart cities a smart regiónov. V tejto súvislosti 

sústreďujeme pozornosť na tie otázky možností formovania potenciálu regiónov, ktoré súvisia 

s „priviazaním“ človeka k regiónu, s flexibilitou pracovnej sily, s finančnými limitmi 

municipalít a s kumuláciou negatívnych faktorov pôsobiacich v regióne, tiež s niektorými 

dôležitými predpokladmi rozvoja regiónov vo väzbe na smart riešenia.  

V druhej časti sa zaoberáme zdôvodňovaním potreby širšieho pohľadu na rozvojový 

potenciál regiónov Slovenska a zdôrazňujeme nutnosť chápať v úzkych súvislostiach väzby 

medzi jeho jednotlivými zložkami. Orientujeme sa na využitie potenciálu regiónov v smere 

novej kvality cestovného ruchu v turisticky atraktívnych oblastiach, ktorú je možné dosiahnuť 

smart riešeniami a novou segmentáciou klientov turizmu, na oživenie poľnohospodárstva 

z pohľadu potravinovej bezpečnosti a jeho príspevku do regionálnej siete turizmu. Pozornosť 

je venovaná tiež špecifikám zodpovedného lesného hospodárstva a úlohe hľadania a 

spoznávania jedinečnosti regiónov Slovenska. V závere druhej časti informujeme, kde a ako 

môžu mať smart riešenia prínos pre využitie a rozvoj potenciálu regiónov.  
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1. DIFERENCOVAN£ PRĉSTUPY K  CHĆPANIU SMART KONCEPCIĉ A POTREBA 

NOV£HO POHōADU NA VYUĢITIE POTENCIĆLU REGIčNOV  

Najčastejšie sa možno stretnúť s koncepciou smart cities, v ktorej sa objasňuje ako 

je možné „urobiť“ z obyčajného mesta smart city. Globálne zmeny predstavujú pre väčšinu 

európskych miest nové výzvy a potrebu prispôsobiť sa obmedzeným zdrojom. Zároveň sa 

považuje za nevyhnutné stimulovať udržateľný rozvoj.  

Aktuálne pojem smart city predstavuje koncept, ktorý využíva digitálne, informačné 

a komunikačné technológie na zvýšenie životnej úrovne v meste. Nehovorí sa, či je dostupné 

pre všetkých obyvateľov mesta. Vo všeobecnosti sa pertraktuje, že v inteligentných mestách sa 

má urobiť všetko pre to, aby sa obyvatelia cítili komfortne, je však dôležité aby sa poznali 

a pochopili ich potreby. Obyvatelia majú napredovať ako komunita, za využitia inovatívnych 

technológií, efektívnych stavebných postupov a startupov. V podobe vízie má inteligentné 

mesto viacero aspektov. Ide napríklad o smart ekonomiku, pri ktorej sa kladie dôraz na 

inovácie, podporu podnikateľov a tvorbu nových pracovných miest. Smart mobilita, teda pohyb 

a cestovanie obyvateľov v ňom, by malo byť bezproblémové, ekologické a efektívne. Mal by 

sa zmenšiť počet osobných áut a tým aj emisie. Hypermoderné elektrické železnice majú spojiť 

centrá miest s ich okolím.  

V nazeraní na smart koncepcie sa pomerne často „operuje“ s tzv. investičnou medzerou, 

kedy sa z oficiálnych výkonných miest zdôrazňuje potreba nasmerovania finančných 

prostriedkov EÚ na investície do inovácií, nových technológií a nových priemyselných odvetví. 

Aktuálne ide približne o 250 miliárd eur a ich použitie sa spomína v súvislosti so správnou 

cestou EÚ k udržateľnejšej budúcnosti, pritom sa spolieha na mestá a regióny. Podľa úradníkov 

je už v súčasnosti dosiahnutý povzbudzujúci pokrok v oblasti znižovania emisií a vo využívaní 

obnoviteľných zdrojov. Každý európsky región a mesto má prevziať zodpovednosť 

za vytvorenie vlastnej smart stratégie, spolupracovať s ostatnými, zapojiť súkromný sektor 

a využiť všetky dostupné prostriedky na vybudovanie lepšej budúcnosti. Viacerí európski 

i americkí odborníci sú presvedčení, že iniciatíva „Smart Europe“ predstavuje ďalšiu etapu 

európskej cesty k vytvoreniu jednotného a integrovaného kontinentálneho trhu. Predpokladá sa, 

že prechod k modernej a digitalizovanej inteligentnej Európe bude viesť k vytvoreniu miliónov 

pracovných miest.  

Smart cities znamená, že mestá budú kľúčom a uzlom pre budovanie novej synergickej 

infraštruktúry, ktorá je potrebná pre ekonomiku 21. storočia. Tá bude o spracovaní dát, 

udržateľných energiách a zdieľanej ekonomike. Veľký dôraz sa kladie na to, ako zabezpečiť 

smart financovanie pre smart mestá, na dopravnú a energetickú politiku a regionálne fondy. 

Počíta sa s tým, že každé inteligentné mesto bude iné, ale charakteristiky budú mať spoločné. 

Budú sa rozvíjať na základe plánov udržateľného rozvoja, ktoré si vypracujú a ktoré majú často 
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väčšie ambície než národné vlády. Majú sa snažiť byť inkluzívne a ponúkať mladým ľuďom, 

aby mohli študovať profesie budúcnosti a postupne transformovať priemysel, ktorý je okolo 

nich, aby bol čistejší, zdravší. Predpokladá sa, že smart cities sa budú prispôsobovať trendu, 

ktorý by mal priviesť spoločnosť k uhlíkovo neutrálnej ekonomike v roku 2050.  

V oficiálnych kruhoch je známe, že pred samotnou implementáciou smart riešení 

v jednotlivých územiach je potrebné zamyslieť sa, či má byť štvrtá priemyselná revolúcia 

nástrojom, alebo samotným cieľom. Vo všeobecnosti sa pracuje s tým, že významnú úlohu 

v rámci tejto revolúcie bude hrať schopnosť adaptácie ľudí na meniace sa podmienky. Počíta 

sa s tým, že nie každý sa rýchlym zmenám bude vedieť prispôsobiť. Iniciuje sa vytvorenie sietí, 

či platformy, ktorá umožní regiónom a mestám zdieľať skúsenosti.  

Európska komisia už koncom roka 2018 pripravila ďalšie mechanizmy na podporenie 

zavádzania smart riešení. Na Slovensku v rámci Operačného programu efektívna verejná správa1 

sa plánovala od konca roku 2018 Výzva: Smart regióny, v ktorej sú definované oblasti a témy 

s informačnou a finančnou podporou štátu. Cieľom výzvy je prispieť k transformácii regiónov 

na moderné európske regióny, ktoré poznajú svoje potreby, vnímajú svetové trendy, 

implementujú smart politiky a riešenia, fungujú efektívne a orientujú sa na potreby a problémy 

občanov. Jednou z priorít výzvy je smart koncepcia a smart implementácia, druhou je 

organizačná a procesná implementácia. V prvej má ísť o podporu samosprávnych celkov pri 

analyzovaní, plánovaní, tvorbe koncepcie, aktualizácii stratégií, o podporu implementácie 

a zapojenie miest a obcí. Má sa dotýkať reálnych potrieb, napríklad či určité smart technológie 

alebo smart riešenia zodpovedajú potrebám samosprávy. Na základe takýchto analýz sa majú 

vytvoriť jednotlivé koncepcie, ktoré by určili nielen na úrovni regiónu, ale aj miest a obcí, čo 

konkrétne sa má robiť. V rámci toho má byť k dispozícii zásobník projektov.  

Na základe smart koncepcií sa budú môcť aktualizovať strategické dokumenty kraja, 

resp. vzniknú nové. V tejto súvislosti sa podporí vybudovanie interných kapacít pre strategické 

riadenie a plánovanie na úrovni krajov, ako aj nasadenie aplikácií a elektronických riešení, 

ktoré majú prispieť k utváraniu smart regiónov a k smart manažmentu. Dôležitým bude 

zabezpečiť spôsobilosť krajov pre dátovú analytiku (tvorba, zber, zverejňovanie a 

vyhodnocovanie údajov – open big data). V druhej priorite má ísť o analýzu a nastavenie 

procesného fungovania vyšších územných celkov (VÚC) a o podporu pri obnove a zavádzaní 

systémov manažérstva kvality a lepšiu kontrolnú činnosť. Z pohľadu času ide o priveľmi 

ambiciózny postup, lebo do konca roka 2018 sa počítalo s výzvou pre vyššie územné celky, 

ktorá má byť otvorená pre sedem regiónov Slovenska, v prvom a druhom kvartáli roku 2019 sa 

predpokladá otvorenie výzvy pre mestá, obce a mikroregióny, ktoré sa môžu zapojiť do 

projektov VÚC. Vzhľadom na napojenie na európske štrukturálne fondy má ísť o regióny, ktoré 

patria k menej rozvinutým, teda veľké mestá ako napríklad Bratislava či Košice sú z fondového 

                                                           
1 Riadiacim orgánom operačného programu je Ministerstvo vnútra SR.  
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financovania vylúčené. Je potrebné si uvedomiť, že zabezpečenie spôsobilosti krajov pre 

dátovú analýzu je mimoriadne náročný a pomerne dlhý proces, nakoľko tvorba údajov 

predpokladá nielen aktualizáciu existujúcich údajov, ale aj tvorbu štruktúry nových 

relevantných údajov s ohľadom na budúce potreby zabezpečovania smart riešení v regióne 

(diferencie na úrovni obcí a miest).  

V ļom spoļ²va odliġnosŠ n§ġho pr²stupu ku smart koncepci§m  

V našom zornom poli sa prístup k smart koncepcii formuje na základe poznania 

konkrétnych podmienok v slovenských regiónoch, a to nielen z aspektu možností, ktoré 

vyplývajú z makroekonomického rámca SR, ale predovšetkým zo znalosti súvislostí 

doterajšieho vývoja medziregionálnych a vnútroregionálnych rozdielov v dlhšom časovom 

horizonte. Sme presvedčení, že koncepcie smart nemajú byť v prípade miest a regiónov 

izolované, ale vzájomne komplementárne. Primárne majú byť smart riešenia orientované na 

zabezpečenie rastu životnej úrovne obyvateľov, až sekundárne na dosahovanie primeraného 

zisku. Riešenia smart majú byť v priamej väzbe na zabezpečovanie zmenšovania rozdielov 

medzi regiónmi a diferencií vnútri regiónov. Mali by výraznejšie prispieť k rastu ekonomickej 

výkonnosti regiónov cez signifikantnú aktivizáciu ľudského faktora, ako kreatívneho 

a zodpovedného subjektu, ktorý dokáže dostať potenciál územia na vyššiu úroveň a rozvíjať ho 

do budúcnosti. Nejde iba o všeobecné, nadnárodne definované a do priestoru dezagregované 

zníženie hodnôt emisií, či skleníkových plynov, ani zmeny v indexovaní v spotrebe energie, ani 

o široký pohľad na zmenu potreby práce v dôsledku zavádzania nových technológií, ale 

o celkovú štruktúru zmien vo využití potenciálu konkrétnych regiónov Slovenska vo väzbe na 

uplatňovanie smart koncepcie.  

Medzi zameraním koncepcie smart pre mestá a regióny možno z nášho pohľadu 

zadefinovať rozhranie. Pre inteligentné mestá sa smart riešenia nachádzajú v oblasti 

zabezpečenia pohybu obyvateľstva z pohľadu dopravnej obslužnosti s väzbou na 

zdravotníctvo, vzdelávanie a bezpečnosť, v celej dopravnej infraštruktúre vrátane parkovania, 

energeticky šetrných inteligentných budov pre bývanie i prácu a v oblasti recyklácie odpadu. 

Pre smart regióny sa inteligentné riešenia nachádzajú predovšetkým v oblasti zabezpečenia 

jednoduchej a efektívnej komunikácie všetkého obyvateľstva regiónu s orgánmi štátnej správy 

a samosprávy, nekomplikovanej dostupnosti informácií pre obyvateľstvo potrebných pre bežný 

život a prácu a vybudovania, resp. prebudovania celkovej infraštruktúry (energia, voda atď.) 

prostredníctvom vstupu IT. Dôležitá je prepojenosť dopravnej infraštruktúry regiónu, jej 

previazanie s dopravou v inteligentných mestách. V tejto oblasti, podobne ako v celej 

infraštruktúre (vzdelávanie, zdravotníctvo, distribúcia energie a vody a pod.), sa prejavuje 

komplementárnosť vybavenia smart regiónov a smart cities, kde sa riešia diferencie medzi 

potrebami oboch priestorov. Regionálny rozmer musí mať i monitorovací a výstražný systém 
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pred dôsledkami zmien prírodného prostredia. Práve tu sa ukazuje zmysel kladenia dôrazu na 

potenciál územia/regiónu, ktorý nás zaujíma, predovšetkým s ohľadom na človeka, ako 

základného objektu i subjektu rozvoja. Bez ľudského faktora nie je totiž možné územie 

využívať tak, aby zostal zachovaný jeho kultúrny charakter. Kognitívni roboti to nedokážu.  

Na základe doterajších výsledkov skúmania podľa Pauhofová a kol. (2016; 2017; 2018), 

Pauhofová a Stehlíková (2017) a Pauhofová a Martinák (2014) možno konštatovať, že rozdiely 

medzi regiónmi (kraje, okresy) SR sa zväčšujú tak v oblasti mzdového vývoja, zamestnanosti, 

dlhodobej nezamestnanosti, ako aj vnútri regiónov a z úrovne odvetví, ktoré sú charakteristické 

signifikantnými rozdielmi v úrovni miezd a vekovej štruktúry zamestnaných.2 Medzi regiónmi 

sa zväčšujú nielen nerovnosti, ale zásadne sa prehlbuje polarizácia miezd medzi západom 

a východom krajiny. Oproti referenčnému roku 2005 sa do roku 2017 rozšírili klastre 

problémových okresov tak s nízkou priemernou mzdou, ako aj s vyššou mierou 

nezamestnanosti. Znamená to, že slabé regióny zväčšujú svoj vplyv na susediace regióny 

a vťahujú ich do klastra málo rozvinutých okresov. Problémy s využívaním regiónov 

potvrdzujú i výsledky za najmenej rozvinuté okresy (NRO), ktorých počet sa od roku 2015 

postupne zvyšuje a v roku 2018 ich už bolo 20.3 Pritom treba poznamenať, že na národnej 

úrovni sa veľmi pozitívne zvyšuje priemerná mzda, znižuje sa miera nezamestnanosti a hrubý 

domáci produkt zaznamenáva dobré prírastky. Kladné výsledky makroekonomického vývoja 

sú primárne zabezpečované pilierom slovenskej ekonomiky automobilovým priemyslom, 

následne i miernym rastom domácej spotreby, ktorá je vo veľkej miere „ťahaná“ zadlžovaním 

sa domácností. Podniky automobilového priemyslu – výrobcovia a na nich napojení domáci 

subkotraktori, sú alokovaní predovšetkým na západe a sčasti i na severe krajiny. V podnikoch 

automotive sú vyššie mzdy ako je za priemer SR, čím v regióne, v ktorom sú alokované, 

zvyšujú priemernú mzdu. Sociálno-ekonomické charakteristiky medziregionálnych i 

vnútroregionálnych rozdielov sú významne ovplyvňované tiež diferenciami v demografickom 

vývoji jednotlivých okresov. Starnutie populácie nie je na regionálnej úrovni rovnomerné a vo 

viacerých okresoch sa ľudský potenciál zmenšuje. Taktiež existujú výrazné diferencie vo 

vybavenosti domácností v jednotlivých regiónoch, ako aj rozdiely v úrovni infraštruktúry 

regiónov, tak technickej, ako aj informačnej.  

V cieľoch regionálneho rozvoja na Slovensku nie je primárne „zakódované“ 

vyrovnávanie rozdielov medzi regiónmi, alebo aspoň reálne zmenšovanie medziregionálnych 

diferencií. Ťažisko pozornosti je sústredené skôr na oblasť zamestnanosti a investícií 

                                                           
2 Výskum sa realizuje od roku 2010. Je založený na vlastnej metodológii skúmania súvislostí príjmovej polarizácie 

na úrovni regiónov Slovenska. Pracuje sa s údajmi zo Sociálnej poisťovne SR, ktoré predstavujú individuálne 

administratívne spracovávané mesačné dáta až na úrovni okresov SR. Ide o približne 3,7 miliónov osôb a zahŕňajú 

obdobie 2005 až 2017.  
3 V roku 2015 bol prijatý Zákon o podpore najmenej rozvinutých okresov, kde zaradenie do predmetnej skupiny 

okresov je podmienené dosiahnutím vyššej miery nezamestnanosti ako je priemer za Slovensko. Vývoj najmenej 

rozvinutých okresov je možné sledovať na stránke Ústredia práce sociálnych vecí a rodiny: <https://www.upsvr. 

gov.sk/statistiky/zoznam-najmenej-rozvinutych-okresov.html?page_id=561733>.  
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z národného pohľadu. Pri vytváraní nových pracovných miest na základe finančných dotácií sa 

predpokladá, že tieto automaticky, spolu s rastom priemernej mzdy, povedú k vyrovnávaniu, či 

zmenšovaniu, medziregionálnych rozdielov. Vzhľadom na reálie doterajšieho alokovania 

investícií, spôsobu vytvárania nových pracovných miest a mzdového vývoja nemožno potvrdiť, 

že by uvedený predpoklad fungoval. Problémy v regionálnom rozvoji majú totiž podstatne 

zložitejší charakter ako samotný fakt vývoja a stavu zamestnanosti, nezamestnanosti, či 

mzdovej polarizácie, čo sa významne prejavuje rozdielmi medzi rozvinutými a zaostalými 

regiónmi SR, disponujúcimi určitým potenciálom. Pri istej snahe o riešenie problémov 

regionálneho rozvoja sa nevychádza z reálneho potenciálu jednotlivých regiónov z dlhodobého 

aspektu, ale používajú sa nástroje a riešenia často nepresahujúce horizont politického 

funkčného obdobia.  

Chýbajúca komplexná rozvojová stratégia regiónov musí byť založená v prvom rade na 

vnútorných zdrojoch rozvoja konkrétnych regiónov v dlhodobom časovom horizonte. To 

znamená, že má ísť o také riešenia, ktoré povedú k jasnej a udržateľnej aktivizácii jednotlivých 

zložiek potenciálu v smere rozvoja a zachovania človeka v konkrétnom území, na základe 

historicky kultúrne a ekonomicky prevereného pozitívneho vzťahu medzi človekom 

a prostredím, s ktorým ho spájajú „korene“. Z tohto pohľadu je účelné smerovať domáce 

i zahraničné investície, vytvoriť štátnu inovačnú atmosféru a „nasadzovať“ smart technológie. 

V komplexnom rozvoji regiónov sa takto podarí dosiahnuť zvýšenie zamestnanosti podľa 

„novo nastaveného“ využitia potenciálu regiónov, umožní sa rast príjmov obyvateľstva a väčšia 

integrácia regiónov do celkového hospodárskeho mechanizmu krajiny. S tým súvisí aj budúca 

väčšia samostatnosť regiónov, ktoré by mohli fungovať predovšetkým vo väzbe na vlastné 

zdroje.  

Dobrým príkladom v súčasnosti je „cesta“ realizovaná v japonskej spoločnosti. Je 

zameraná na to, aby sa pre každého občana vytvárali podmienky pre kvalitný a plnohodnotný 

život. Zvyšovanie kvality života človeka v japonských podmienkach nepredstavuje nejakú 

science fiction, alebo populistickú politickú výzvu. V starnúcej spoločnosti a zmenšujúcej sa 

ekonomike je prejavom toho, že za najväčšiu hodnotu každého regiónu, mesta, či obce, je 

považovaný človek. Preto sa za primárnu pokladá starostlivosť o rozvoj ľudského potenciálu 

na regionálnej úrovni a pozornosť sa upriamuje predovšetkým na zvýšenie jeho flexibility. Táto 

je signifikantná pre akékoľvek zmeny v rámci využitia potenciálu územia a pre jeho ďalší 

rozvoj.  

Prostredníctvom technickej infraštruktúry, ako nástroja, človek využíva a rozvíja 

prírodný a historický potenciál regiónov. Samotná aktivácia využitia celkového potenciálu 

regiónov je podmienená pružnosťou ľudských zdrojov, ktoré sú schopné pracovať 

s dostupnými informáciami o vývoji konkrétneho regiónu. Zväčšenie pružnosti ľudských 

zdrojov sa v Japonsku zabezpečuje cieľavedome, s dôrazom na celoživotné vzdelávanie, ktoré 

je podporované z rôznych úrovní súčasne (národná úroveň, podniková, regióny, municipality). 
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Má sa na mysli predovšetkým podpora informačná, ale tiež finančná. V súvislosti s uvedeným 

je možné konštatovať, že ide o skutočnú náplň informačnej spoločnosti, ktorá reálne aktivuje 

regionálny rozvoj a vytvára široké možnosti pre sebarealizáciu človeka bez ohľadu na vek. 

Vo výsledku sa to prejavuje nielen v zastavení vyľudňovania území s výnimočným 

prírodným a kultúrno-historickým potenciálom, ale i v zabezpečení zvyšovania sebestačnosti 

starej generácie napríklad vo vidieckom prostredí a skvalitnenia jej vzťahov s mladou 

populáciou. Flexibilita sa tak prejavuje v smere prijímania výsledkov, ako aj pri ich tvorbe. 

K tomu slúži technická infraštruktúra, s vysokou úrovňou používania informácií a nových 

technológií, vrátane smart riešení.  

V podmienkach Slovenska sa v prístupe k regionálnemu rozvoju a vo väzbe na smart 

riešenia môžu docieliť pozitívne výsledky vtedy, ak sa na všetkých úrovniach významne 

podporia otázky rozvíjania celoživotného vzdelávania, kompetencií a ochoty ľudí cieľavedome 

a v záujme celej spoločnosti spájať sa pri jednotlivých riešeniach. Zatiaľ je totiž možné 

pozorovať skôr zameranie na individualistické prístupy, dlhodobo pôsobiace rezortné prístupy 

a presadzovanie záujmov rôznych skupín, ktoré sú netransparentného charakteru, s širokým 

zázemím korupcie. Jednou zo základných podmienok zmien v prístupe ku rozvoju regiónov je 

nájdenie spoločného cieľa rozvoja regiónu, druhou, rovnako dôležitou podmienkou, je obnoviť 

dôveru medzi jednotlivými subjektmi v regióne. Ďalšou, mimoriadne významnou podmienkou 

je zabezpečenie dostatku informácií na to, aby sa projekt, či projekty rozvoja regiónu mohli 

skutočne zrealizovať, s pozitívnym výsledkom zachovania a rozvoja ľudských zdrojov 

v jednotlivých regiónoch súbežne. Je možné predpokladať, že pokiaľ sa tieto podmienky splnia, 

dosiahne sa pozitívny vývoj regiónov, využívajúcich všetky svoje vnútorné zdroje.  

Priviazanie ļloveka k regi·nu nemus² byŠ iba pozit²vneho charakteru.  

Ot§zky flexibility pracovnej sily  

Na úrovni regiónov možno hovoriť o viacerých základných zdrojoch, či zložkách 

potenciálu regiónu. V rovine ľudských zdrojov je dôležité, či ide o regióny pomalšie, alebo 

rýchlo starnúce, alebo ide o regióny s pozitívnym demografickým vývojom. Uvedené súvisí 

s potenciálom, ktorý reprezentuje pracovná sila, jej kvalitatívna stránka z pohľadu kvalifikácie 

a profesií podľa štruktúry ekonomických aktivít v regióne. Istý potenciál predstavuje i štruktúra 

nezamestnaných, nielen z hľadiska odvetví a veku nezamestnaných, ale aj jej charakter 

z hľadiska času – krátkodobo a dlhodobo nezamestnaní.  

Veľmi dôležité sú informácie o dôvodoch dlhodobej nezamestnanosti, z ktorých možno 

vysledovať jej štrukturálny či iný charakter a odvodiť predpoklady adaptácie nezamestnaných 

na meniace sa podmienky pod vplyvom vonkajších zmien, ako aj na potenciálne zmeny v smere 

návratu niektorých odvetví dlhodobo fungujúcich v regióne, ale „zlikvidovaných“ v čase 

transformácie. Znamená to, že vo väzbe na využitie ľudského potenciálu je žiaduce poznať 

u pracovnej sily a u nezamestnaných nielen formálny stupeň vzdelania, ale najmä celkovú 
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mieru flexibility a ochoty pracovať v rôznych profesiách a na rôzne formy pracovných 

úväzkov. Dôvodom je rozbehnutý a v mnohých krajinách intenzívny „odchod“ od tradičného 

osemhodinového pracovného času a prechod na rôzne podoby skrátených úväzkov a dohody, 

často bez adekvátneho sociálneho zabezpečenia, resp. úplne bez neho. Ide o varietu prác 

na diaľku, rôzne agentúrne miesta a formálne pracovné pozície. Ochota pracovať na uvedené 

formy zamestnaneckých úväzkov sa považuje spolu s dosiahnutou úrovňou formálneho 

vzdelania za kľúčový predpoklad úspechu zamestnať sa za súčasného ponímania flexibility. Je 

to však flexibilita v užšom slova zmysle a je viac-menej diktovaná zo strany zamestnávateľov, 

ktorí prácu poskytujú. Či ju tak vnímajú i jednotlivci, ktorí sú vzhľadom na nízke ohodnotenie 

u väčšiny nových foriem práce nútení mať dva, tri úväzky a pracovať v konečnom dôsledku 

viac ako osem hodín denne, je možné pochybovať. Podobne je to aj s prácou na diaľku, kde 

zahrnutie pracovnej pohotovosti predstavuje nielen viac ako osem hodín denne, ale vzhľadom 

na globalizovanú prácu musí byť pracovník k dispozícii často i v noci.  

Ďalším aspektom, ktorý sa posudzuje pri flexibilite pracovnej sily je jej mobilita. 

V slovenských podmienkach sa možno z regionálneho pohľadu stretnúť s nevyváženou 

dopravnou infraštruktúrou. Je na nízkej úrovni práve v menej, alebo najmenej rozvinutých 

regiónoch, kde limituje priestorovú mobilitu pracovných síl aj vnútri jednotlivých regiónov.  

Je potrebné brať do úvahy mnohými prieskumami potvrdenú skutočnosť, že slovenská 

pracovná sila nemá sklon sťahovať sa za prácou, skôr za prácou dochádza (z pohľadu po-

rovnávania v európskom priestore sme medzi krajinami na „chvoste“). V takom prípade 

predstavuje čas, ktorý trvá pracovníkovi pri dochádzaní za prácou, a výška cestovného, 

signifikantný limit pre získanie práce novej. Na Slovensku nemožno hovoriť o výraznom 

odchode za prácou v podobe tzv. týždňoviek. Podobne je to aj s odchodom za prácou do 

zahraničia. Iná významnosť z pohľadu podielu na celkových zamestnaných a nezamestnaných 

je dochádzka za prácou v prihraničných málo rozvinutých regiónoch. Často ide o jediné možné 

riešenie ako získať príjem, vo viacerých prípadoch aj prácou načierno.  

Sklon k sťahovaniu sa za prácou, charakterizovaný na Slovensku ako nízky, je vo 

významnej miere determinovaný úzkou naviazanosťou človeka k rodnému miestu, na 

komunitu, s ktorou zdieľa osobný i pracovný život. Najmä v menších obciach na Slovensku 

pretrváva susedská podpora, ktorá je istou barličkou v prípade potreby riešenia niektorých 

závažných problémov, čo ovplyvňuje rozhodnutie zotrvať na mieste. Mladšej generácie sa to 

dotýka menej. Predovšetkým v problémových regiónoch zohráva istú úlohu v slabej mobilite 

obyvateľov aj silná väzba na nehnuteľnosť. Nedostatok práce, slabá ekonomická aktivita 

podnikov a služieb, nízka úroveň disponibilných príjmov a rozširovanie sa rómskej komunity 

vedie k nemožnosti nehnuteľnosť predať a odsťahovať sa. V takých regiónoch nie je 

kúpyschopný dopyt a „zvonku“ je málokto ochotný nehnuteľnosť kúpiť, aj keby to malo byť 

v lokalite s krásnou prírodou. Odsťahovanie sa bez predaja nehnuteľnosti, ktorá býva často 

v stave nevyhnutných opráv, znemožňuje aj absencia úspor. Je evidentné, že počet takýchto 



12 

 

regiónov na Slovensku rastie, potenciálna pracovná sila žije z podpory v nezamestnanosti 

a často končí celá rodina demotivovaná k akejkoľvek činnosti, dokonca i k obrannej. Ľudské 

zdroje týmto spôsobom degradujú, vzhľadom na rozklad školskej vybavenosti a kvality 

vzdelávania (do týchto regiónov je veľmi zložité „dostať“ kvalitných učiteľov, vychovávateľov 

a lekárov) nemožno očakávať v plnej miere prípravu mladých ľudí, ktorí by sa stali flexibilní, 

no predovšetkým kreatívni. Určité obdobie pretrvávali názory, že mobilitu obyvateľstva je 

možné riešiť poskytnutím príspevkov na presťahovanie. Ukázalo sa však, že výška 

poskytnutého príspevku neumožňuje vyriešiť/sanovať podstatnú časť nákladov spojených s 

presťahovaním, resp. získaním nejakého bývania. Zároveň absentovalo pochopenie toho, čo 

možno považovať za veľmi dôležité, že podpora presťahovania sa na nové miesto by vo väčšine 

prípadov znamenala „vyprázdňovanie“ niektorých regiónov. Vytvorili by sa oblasti, v ktorých 

by bolo koncentrované iba obyvateľstvo nízko kvalifikované, s minimálnou ochotou k zme-

nám. Ako sme už uviedli takéto oblasti/klastre už na Slovensku vznikajú, a to aj bez finančnej 

podpory na presťahovanie. Odchádzajú najmä mladí, ktorí sú závislí na podpore rodičov 

a spočiatku prijímajú akúkoľvek pracovnú pozíciu vo väčších mestách aj za minimálnu mzdu, 

čím prispievajú k udržiavaniu jej nízkej hladiny v regióne. Problémové oblasti/klastre sú 

podobné tomu, čo na západe reprezentujú tzv. „no-go“ zóny, v ktorých sa usadzujú migranti, 

výrazne sa podieľajúci na devastácii vybudovanej infraštruktúry regiónu a zmenšujú možnosť 

využitia priestoru napríklad pre turizmus. Vzhľadom na zrýchľujúci sa proces starnutia 

slovenskej populácie, s výnimkou jedného etnika, je možné predpokladať, že takéto zóny sa 

budú rozširovať a ich počet pribúdať. Výsledkom môže byť radikálne zvýšenie hustoty 

populácie na západe krajiny a v podstate vyľudnenie na východe, severovýchode, juhovýchode 

a juhu strednej časti Slovenska.  

Z pohľadu „bruselských pravidiel“ je nový prístup k využívaniu a k rozvoju potenciálu 

slovenských regiónov limitovaný veľkostnou štruktúrou sídiel, ktorá je na Slovensku 

priestorovo výrazne diferencovaná. Zo západu smerom na východ krajiny sa zvyšuje počet obcí 

s malým počtom obyvateľov. Z celkového počtu 2 927 obcí Slovenska je najvyšší počet 

v Prešovskom kraji (665, z toho 166 obcí je do 199 obyvateľov, 203 obcí je od 200 do 499 

obyvateľov, 151 obcí je od 500 do 999 obyvateľov a je tam i najväčší počet obcí s menej ako 

100 obyvateľmi na Slovensku). Takmer 80 % všetkých obcí Prešovského kraja má do 1 000 

obyvateľov. Podobnú štruktúru má Banskobystrický kraj a do istej miery i Košický kraj. Treba 

poznamenať, že v každom z uvedených krajov, no najviac v Prešovskom kraji, sú najmenej 

rozvinuté okresy, s mierou nezamestnanosti vyššou ako priemer za Slovensko. Dopravná 

obslužnosť a sociálna vybavenosť je v nich na oveľa nižšej úrovni ako v ostatných piatich 

krajoch Slovenska. Počet obcí v krajoch dokumentuje nasledujúci graf.  
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G r a f 1 

Poļet obc² v krajoch SR  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov z <http://www.sodbtn.sk/obce/>.  

Obce do 1 000 obyvateľov môžu vykonávať základné funkcie vyplývajúce z Charty 

samospráv Európskej únie, avšak ich manévrovací priestor je veľmi malý, pokiaľ na území 

nefungujú aj podnikateľské subjekty, ktoré sa významnejšie podieľajú na financiách 

municipalít. Zároveň pri zásadne väčšom počte obcí v okrese a v kraji nie je možné očakávať 

vytvorenie rovnakých podmienok pre zvládnutie plnenia manažérskych funkcií a do istej miery 

i harmonogram rovnakých, či podobných aktivít ako v okresoch a krajoch, kde je počet obcí 

podstatne nižší a hustota obyvateľov vysoká. Tento fakt sa tiež môže výraznejšie prejaviť 

v implementácii smart politík a riešení.  

Finanļn® limity municipal²t a kumul§cia negat²vnych faktorov  

p¹sobiacich v regi·ne  

Ak sa vezme do úvahy doterajší vývoj štruktúry príjmov municipalít je evidentné, že 

práve v problémových regiónoch, malých vidieckych a prechodových obciach, je zastúpenie 

podielových daní veľmi nízke.  

Je potrebné uvedomiť si, že hlavne absencia väčších podnikateľských subjektov vytvára 

zásadné obmedzenia pre financovanie rozvoja regiónu. Nízka úroveň príjmov z podielových 

daní je dôvodom pre limitované možnosti spolufinancovania pri čerpaní európskych 

prostriedkov aj vtedy, keď by došlo k splneniu podmienok v oblasti majetkového vyrovnania. 

Poskytnutie jednorazovej finančnej dotácie v podobe štátnej ingerencie nepredstavuje 

udržateľné riešenie, nemôže byť postačujúce pre štartovací impulz rozvoja dotknutých 

regiónov.  
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Plánované koncepcie smart regiónov, ktoré sa postupne „rozbiehajú“ by mali tieto 

špecifiká nielen brať do úvahy, ale vytvoriť aj podmienky pre koordináciu prístupu k 

zlučovaniu sa obcí vo väzbe na spádové oblasti a tiež dlhodobú zmysluplnú formu 

mikroregiónov, teda nielen z pohľadu ich účasti na možných projektoch financovaných 

z fondov EÚ.  

V s¼ļasnosti je moģn® pozorovaŠ niektor® z§sadn® obmedzenia vyuģitia potenci§lu 

urļit®ho ¼zemia a jeho rozvoja:  

– obyvateľstvo je v priestore rozptýlené, existuje veľký počet malých obcí do 500 obyvateľov 

a obcí do 1 000 obyvateľov (viď nasledujúci obrázok), je evidentné, že najviac obcí 

s nízkym počtom obyvateľov je v okresoch Prešovského, Banskobystrického a Košického 

kraja, ide väčšinou o okresy zaradené medzi najmenej rozvinuté;4  

O b r á z o k 1 

Obce s poļtom obyvateŎov menġ²m ako 1 000 v Slovenskej republike  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov zo ŠÚ SR.  

– absencia väčších podnikateľských subjektov, príjem z podielových daní je veľmi nízky;  

– nedostatočná dopravná dostupnosť a nízka úroveň dopravnej obslužnosti, priemernú 

vzdialenosť obcí od okresného mesta dokumentuje nasledujúci obrázok;  

                                                           
4 Aktuálne najmenej rozvinuté okresy Prešovského kraja (4. štvrťrok 2018): Kežmarok, Sabinov, Svidník, Vranov 

nad Topľou, Bardejov, Medzilaborce, Levoča, Snina, Stropkov (9), Banskobystrického kraja: Lučenec, Poltár, 

Revúca, Rimavská Sobota, Veľký Krtíš (5) a Košického kraja: Gelnica, Rožňava, Sobrance, Trebišov, Košice – 

okolie, Michalovce (6).  
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O b r á z o k 2 

Priemern§ vzdialenosŠ obc² od okresn®ho mesta  

 

PrameŔ: Michniak (2003).  

– flexibilita obyvateľstva je s ohľadom na zmenu profesie nízka;  

– vzdelanostná úroveň je v problémových regiónoch najmä na juhu a severe krajiny veľmi 

nízka, existuje mimoriadne vysoký podiel nízko kvalifikovaných pracovníkov, podiel 

obyvateľov so základným vzdelaním dokumentuje nasledujúci obrázok;  

O b r á z o k 3 

Podiel obyvateŎov so z§kladnĨm vzdelan²m v obciach SR  

 

PrameŔ: <http://www.sodbtn.sk/obce/>.  

– netradičné formy pracovných úväzkov absentujú, obyvateľstvo im nedôveruje;  

– vysoká úroveň dlhodobej nezamestnanosti je zafixovaná, existuje vysoký podiel ľudí, ktorí 

nikdy nepracovali, podiel dlhodobo nezamestnaných a nezamestnaných v okresoch SR 

znázorňuje nasledujúci obrázok;  

http://www.sodbtn.sk/obce/
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O b r á z o k 4 

Podiel dlhodobo nezamestnanĨch (12 a viac mesiacov) a nezamestnanĨch (7 mesiacov) v okresoch 

SR  

  

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov z Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny.  

– obyvateľstvo často považuje prácu načierno za legálnu formu práce;  

– u obyvateľstva je väčší sklon k poberaniu sociálneho príjmu ako pracovného;  

– významnejší podiel rómskeho etnika na populácii v území, kombinovaný s vysokým 

podielom obyvateľov bez akéhokoľvek vzdelania a s vyšším podielom obyvateľov vo veku 

0 – 14 rokov, uvedené dokumentujú nasledujúce obrázky.  

O b r á z o k 5 

Podiel obyvateŎov r·mskej n§rodnosti v obciach SR  

 

PrameŔ: <http://www.sodbtn.sk/obce/>.  
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O b r á z o k 6 

Podiel obyvateŎov bez vzdelania v obciach SR  

 

PrameŔ: <http://www.sodbtn.sk/obce/>.  

O b r á z o k 7 

Podiel obyvateŎov vo veku 0 ï 14 rokov v obciach SR  

 

PrameŔ: <http://www.sodbtn.sk/obce/>. 

Uvedené obmedzenia môžu v jednotlivých regiónoch existovať, či pôsobiť izolovane, 

ale aj v kumulovanej podobe. Výrazne limitujú predpoklady rozvoja potenciálu regiónov 

a zároveň vplývajú na zmenšovanie mobility obyvateľov v dochádzaní za prácou, zvlášť 

v podmienkach vytvorených a rozširujúcich sa klastrov problémových regiónov.  

Vlastné finančné zdroje týchto regiónov sú v porovnaní s objemom finančných 

prostriedkov samospráv, alebo vyšších územných celkov, signifikantne nižšie tak celkovo, ako 

aj v prepočte na obyvateľa. Ak by sa na financovaní regiónov s malými príjmami vo forme 

podpory začali podieľať vyššie územné celky, znamenalo by to nápor na rast vnútorných 

prerozdeľovacích procesov v rámci vyššieho územného celku. Je však problematické 

zabezpečovať riadiace procesy a financovať napríklad časť projektov, ak má okres mimoriadne 
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vysoký počet obcí, čo je charakteristické pre viaceré okresy Prešovského i Banskobystrického 

kraja.  

Jedným z hýbateľov rozvoja regiónov je projektová činnosť, nie ako už bolo spomenuté 

jednorazová podpora – dotácia napríklad na vytvorenie aj tak len dočasných pracovných miest, 

ako to ukazuje prax. Otázkou, ktorá sa už mnohokrát nastolila, je: aké použiť kritériá a ako 

nastaviť podporu regiónov, v ktorých sa má využívať a rozvíjať potenciál tak, aby 

nedochádzalo k zväčšovaniu regionálnych rozdielov, ale naopak k ich zmenšovaniu 

a k vyváženému vývoju?  

Rozptyľovanie finančných prostriedkov, pri celkovo limitovaných zdrojoch v 

doterajšom vývoji regiónov, pretrváva. Podpora je realizovaná nesystematicky, izolovane od 

riešenia ďalších problémov regiónov. Je nasmerovaná spôsobom, v ktorom sú viditeľné 

parciálne prístupy, kedy sa „prispieva“ napríklad na opravu cestných komunikácií, niektorých 

zariadení technickej infraštruktúry, či na obstaranie dopravných prostriedkov a opravu budov. 

Je pochopiteľné, že treba odstrániť často havarijné stavy v infraštruktúre regiónov, ktoré 

znižujú kvalitu života obyvateľov. V tejto súvislosti však nemožno hovoriť o podpore 

v odstraňovaní systémových bariér rozvoja dotknutých regiónov. Rozdiel je totiž v tom, že 

doterajšia prax v podpore nasmerovanej do regiónov sa prejavuje v riešení parciálnych 

problémov, od ktorých nemožno očakávať hlboké zmeny a naštartovanie regiónov 

k dlhodobému rozvoju a flexibilite. Len taký prístup, ktorý bude pôsobiť na odstránenie 

systémových bariér rozvoja regiónov, bude znamenať ich „oživenie“, lebo zaúčinkuje proti 

vzájomnému prepájaniu sa jednotlivých problémov regiónu a znemožní, aby sa kumuláciou 

problémov v priestore vytvárali podobne slabé susediace regióny. Vtedy možno predpokladať, 

že sa regióny stanú príťažlivými pre zotrvanie v nich a vyľudňovanie sa spomalí, resp. zastaví.  

Ako bolo možné vidieť na predchádzajúcich obrázkoch, v nie malom počte regiónov 

Slovenska má výrazný podiel rómska populácia. Jej podiel na celkovej miere nezamestnaných 

je veľmi vysoký. Dotýka sa to regiónov/obcí vo veľkej časti východu, severovýchodu a 

juhovýchodu Slovenska, tiež južných okresov stredného Slovenska. Status nezamestnaného, 

ako aj pretrvávajúca vysoká pôrodnosť u dotknutého etnika znamená vysoké nároky na sociálne 

zabezpečenie a celkovú štátnu ingerenciu. Kultúrne diferencovaný prístup k riešeniu životných 

situácií, k bývaniu, výchove v rodinách i k vzdelávaniu, vedie v porovnaní s väčšinou 

slovenskej populácie k zvýšenej potrebe špecifického prístupu pri vytváraní podmienok ich 

zamestnanosti, a zvýšeniu úrovne ich disponibilných príjmov – v zložke pracovných príjmov. 

Uvedené má mimoriadny význam pre pochopenie nastavenia komplexného systému podpory 

rozvoja regiónov, v ktorom sa podiel rómskeho obyvateľstva zvyšuje.  

Na zváženie je pokračovanie doterajšieho systému a mechanizmu sociálnych dávok, 

ktoré nemajú priamy vplyv na zlepšovanie života Rómov a neprispievajú k väčšiemu záujmu 

zamestnať sa, čím nepôsobia v smere oživenia a využitia celkového priestoru, v ktorom sa 

„pohybujú“. Pritom existuje celý rad špecifík, ktoré pokiaľ budú správne využité, môžu prispieť 

k lepšiemu využitiu potenciálu regiónu. Dôležitou súčasťou riešení je zvýšiť zodpovednosť 
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a samostatnosť v jednaní vo všetkých oblastiach ich života. Má sa tým na mysli napríklad 

adekvátna podpora výstavby vlastného bývania, výchova k starostlivosti o verejný priestor, 

v ktorom žijú a o okolie, ktoré využívajú, k zodpovednosti za zásobovanie potravinami 

a palivom, za zdravie a budúcnosť komunity, v ktorej žijú. Najdôležitejším faktorom, ktorý 

by mal zapôsobiť v smere dobrého prístupu k riešeniu problémov medzi sebou navzájom 

a s ostatnými obyvateľmi regiónu je zavedenie vhodného spôsobu výučby a výchovy v špeci-

fickom móde vzdelávania, ktoré by sa malo stať súčasťou národného systému celoživotného 

vzdelávania. Primárnym je maximálne zapojenie rýchlo rastúcej mladej rómskej populácie 

do procesu výchovy a výučby. Od dosiahnutia primeranej úrovne vzdelania a kvalitnej 

výchovy, ako aj u ich rodičov, bude závisieť schopnosť využitia niektorých smart riešení 

v priestore, v ktorom rómske komunity žijú a budú i pracovať. Takto bude možné postupne 

meniť celkovú pozíciu osád a obcí, v ktorých je vysoký podiel tohto etnika a nepokračovať 

vo vytváraní prekážok medzi jednotlivými skupinami obyvateľstva. Zvýšenie úrovne poznania 

v oblasti zodpovednosti a samostatnosti u rómskej populácie má šancu zohrať významnú úlohu 

pri zjednocovaní sa za dosiahnutie spoločných cieľov s ostatnými obyvateľmi pri využití 

potenciálu priestoru a rozvoji regiónu.  

V oblasti budúcej zamestnanosti, ktorá je charakteristická preferovaním kognitívnych 

činností a niektorých nekognitívnych manuálnych prác je možné počítať s viacerými 

danosťami rómskej kultúry a tradíciami (najmä staré remeslá a folklór), ktoré môžu mať prínos 

v oblasti turizmu a sčasti i poľnohospodárstva a lesníctva, ktoré sú v priestore s výnimočným 

prírodným potenciálom pre rozvoj regiónu kľúčové. Pre zlepšenie podmienok vlastného života 

je pre rómsku populáciu dôležité, aby sa dokázala nielen zapojiť do prác na výstavbe a obsluhe 

celkovej infraštruktúry regiónu, ale vedela ju aj zodpovedajúco využívať. I v tomto prípade 

zohráva mimoriadne dôležitú úlohu veľkosť financií jednotlivých municipalít a výška štátnej 

ingerencie. No oveľa väčšiu váhu má zmena v celkovom prístupe k regionálnemu rozvoju 

z pohľadu komplexnosti.  

Ak sa stane prístup k riešeniu otázok zlepšovania života rómskeho etnika a jeho vyššia 

participácia na dosahovaní cieľov rozvoja regiónu súčasťou komplexného prístupu, potom je 

možné počítať nielen s rastom ich životnej úrovne a kvality života, ale aj pozdvihnutie 

a naštartovanie celého regiónu v pozitívnom smere. Ak sa však uvedené špecifické podmienky 

nestanú súčasťou prístupu k rozvoju regiónov, nepôjde o prístup komplexného charakteru. Ani 

splnomocnenec pre rómske otázky, ani izolované riešenie problémov najmenej rozvinutých 

okresov Slovenska neprispejú k potrebným zmenám z hľadiska dlhodobého rozvoja regiónov 

a k zmenšovaniu rozdielov medzi nimi i vnútri nich. Nezabezpečí sa adekvátne využívanie 

potenciálu územia, čím sa neprispeje k rastu bohatstva Slovenska a k zvýšeniu životnej úrovne 

jeho občanov vo všetkých regiónoch. Potreba systémových riešení je akútna nielen z pohľadu 

zvyšovania miery rôznych sociálnych excesov v spoločnosti, ale aj z dôvodu potreby reálneho 

ustanovenia „pomeru síl“ medzi rómskym etnikom a majoritnou spoločnosťou, kde má ísť 

o snahy zvýšiť životnú úroveň všetkých zúčastnených.  
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S¼vislosti potreby zmien a predpoklady na dosiahnutie rozvoja regi·nov ï  

vybran® ot§zky  

V komplexnom prístupe k vyváženému rozvoju regiónov je dôležité klásť dôraz na 

„oživenie“ tých regiónov, ktoré sú charakteristické ako najmenej rozvinuté, s nízkou 

ekonomickou výkonnosťou, nízkymi mzdami a príjmami obyvateľstva, vysokou mierou 

nezamestnanosti a dlhodobej nezamestnanosti, s výraznými problémami v technickej 

infraštruktúre a s nízkou úrovňou dopravnej obslužnosti. Ide predovšetkým o regióny/sídla 

s vysokým rozptýlením populácie, o obce do 500 až do 1 000 obyvateľov, ktorých je najviac 

na východe krajiny, ale ich početnosť je vysoká aj v Banskobystrickom kraji.  

Ukazuje sa, že zabezpečenie fungovania týchto obcí je mimoriadne zložité. Pri ich 

„oživovaní“ je potrebné najskôr zvládnuť odpovedať na otázku, ktorá z funkcií má, resp. musí 

byť kľúčová. Je zrejmé, že pokiaľ bude pretrvávať súčasná štruktúra osídlenia a na východe 

Slovenska zostane obyvateľstvo rozptýlené v malých obciach, nebude možné, za prolongovania 

existujúceho mechanizmu financovania municipalít, ich problémy vyriešiť a zastaviť ďalšie 

prehlbovanie rozdielov medzi východom a západom krajiny. Priestorové rozmiestnenie 

najmenej rozvinutých okresov na Slovensku, ktorých charakteristiky z pohľadu 

demografického profilu, vzdelania, či dlhodobej nezamestnanosti dokumentovali 

predchádzajúce obrázky, znázorňuje nasledujúci obrázok.  

O b r á z o k 8 

Najmenej rozvinut® okresy od 1. 10. 2015 do 30. 9. 2018  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov z Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny.  

Je potrebné uviesť, že profilovanie vážnych problémov málo rozvinutých okresov 

Slovenska sa datuje už od roku 1993 a súviselo s celkovým transformačným procesom, ktorý 

sa v negatívnom smere najvýraznejšie prejavoval na východe krajiny. Napriek všeobecnej 

znalosti týchto negatívnych javov, problémy pretrvávajú a v súčasnosti možno hovoriť už o 20 
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najmenej rozvinutých okresoch na Slovensku z celkového počtu 79 okresov (4. štvrťrok 2018). 

Charakteristiky vývoja sa nezlepšujú napriek viacerým administratívnym opatreniam zo strany 

štátu, ako aj určitým snahám na strane orgánov samospráv. Zásadný problém možno vidieť 

v nekoordinovanom a dlhodobo parciálnom prístupe politických a hospodárskych aktérov, 

ktorý sa prejavuje v zhoršovaní sociálno-ekonomických parametrov na úrovni okresov a obcí. 

Slabé impulzy sa nachádzajú v podobe podpory so žiaľ len dočasnými pozitívnymi výsledkami, 

napríklad v oblasti trhu práce, ktoré sa pri akýchkoľvek významnejších vonkajších vplyvoch, 

vytrácajú. Vznikajú pracovné miesta, ktoré však majú iba dočasný charakter a obvykle na 

úrovni minimálnej mzdy. Z tohto pohľadu je ťažké očakávať rozvoj, ba dokonca ani istú 

stabilizáciu na regionálnej úrovni v súvislosti s problémovými okresmi.  

Rast ekonomickej výkonnosti a využitie potenciálu regiónov nevyhnutne potrebuje 

podniky väčšie a stabilnejšie, umožňujúce vyššie mzdy. Bez nich nemožno očakávať vyššie 

podielové dane, ktoré by postačili na oživenie aktivít konkrétneho regiónu. Nepostačuje ani 

jednotlivá aktívnejšia rezortná zainteresovanosť v regióne. Nemožno sa orientovať izolovane 

iba na niektoré „objavené“ silné stránky konkrétneho regiónu, a počítať s tým, že tieto povedú 

k jeho komplexnému rozvoju.  

Na úrovni regiónu je nevyhnutné definovať spoluprácu pri zapájaní existujúcich silných 

stránok rozvoja, napríklad previazanosť turizmu, pôdohospodárstva, zdravotníctva – 

kúpeľníctva, spracovateľského priemyslu a pod., ktoré by sa stali faktorom dlhodobého 

udržateľného rozvoja a koordinovane, prierezovo cez rezorty postupovať pri smerovaní do 

želateľného stavu. Zvlášť dôležitá je zmena prístupu pri vytváraní podmienok v tých málo 

rozvinutých okresoch, v ktorých je obyvateľstvo veľmi rozptýlené a existuje veľký počet obcí. 

Vieme, že zo súčasného pohľadu ide o istý limitujúci faktor, ktorý má svoje veľmi negatívne 

špecifiká pri aplikovaní mnohých i dobre myslených administratívnych opatrení. Príkladom pre 

potrebu zmeny v prístupe k nim je aj mnoho odlišností v správaní sa obyvateľov malých obcí 

od obyvateľov vo väčších obciach či mestách. Majú nižšie celkové životné náklady (bývanie 

a stravovanie, vlastné dorobené potraviny), ale rovnakú výšku nákladov na energie (pokiaľ túto 

infraštruktúru využívajú) a na lieky (pokiaľ nie sú lekárne veľmi vzdialené). Nižšie životné 

náklady sú na jednej strane súčasťou spôsobu vidieckeho života, poznamenaného vo vysokej 

miere tradičným samozásobením a istou nezávislosťou, no na druhej strane i vynútené 

v dôsledku nízkych príjmov, nízkych pracovných príjmov a vysokej miery nezamestnanosti. 

Nasledujúci obrázok dokumentuje podiel minimálnej mzdy a priemernej mzdy v okresoch SR. 

Ide o určitú formu prezentovania priestorovej distribúcie možností jednej stránky 

disponibilných príjmov.  
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O b r á z o k 9 

Podiel minim§lnej mzdy a priemernej mzdy v okresoch SR v roku 2017  

  

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov zo Sociálnej poisťovne SR.  

Nízka úroveň disponibilných príjmov vedie vo veľkej časti okresov severovýchodného, 

juhovýchodného a na juhu stredného Slovenska k redukovaniu výdavkov na energie, čo 

vo vykurovacom období znamená prechod z plynu, či elektrickej energie na kúrenie drevom 

a nekvalitným kurivom. V takých prípadoch to koliduje s „predstavami“ EÚ o výraznom 

eliminovaní emisií. Súčasne ide o istú formu znižovania kvality prírodného potenciálu, 

predovšetkým v oblastiach, v ktorých by sa počítalo so signifikantným rozvinutím cestovného 

ruchu. Podpora rozvoja turizmu sa tak stretne s problémami vznikajúcimi vysokým objemom 

emisií a spádu tuhých častíc v uzavretých údoliach. Pre ilustráciu uvádzame niekoľko 

obrázkov, ktoré dokumentujú priestorové rozloženie znečistenia ovzdušia podľa niekoľkých 

vybraných ukazovateľov. V súvislosti s možnosťami aktívnejšieho prístupu k rozvoju turizmu 

v prepojení na ďalšie aktivity (pôdohospodárstvo, zdravotníctvo – kúpeľníctvo a 

spracovateľský priemysel) je potrebné, aby si čitateľ ešte raz pozorne „preštudoval“ 

predchádzajúce obrázky a vo väzbe na potenciál nových pracovných miest usúdil, či ide 

o regióny/okresy, v ktorých je reálne a za akých podmienok rozvíjať uvedenú kombináciu 

aktivít (i na základe znalosti reálií prírodných daností územia).  
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O b r á z o k 10 

Intenzita zneļistenia emisiami ï tuh® emisie t/rok/km2 v roku 2016 v okresoch SR  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov zo Štatistickej ročenky regiónov Slovenska, ŠÚ SR (2017b).  

O b r á z o k 11 

Intenzita zneļistenia emisiami ï oxid uhoŎnatĨ t/rok/km2 v roku 2016 v okresoch SR  

  

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov zo Štatistickej ročenky regiónov Slovenska, ŠÚ SR (2017b).  

Disponibilita prírodných daností na základe znalostí reálií je evidentná v regiónoch, 

ktoré sú charakterizované ako najmenej rozvinuté. Zvlášť na severovýchode a juhovýchode 

krajiny ide aj o nižšie miery znečistenia emisiami (tuhé emisie a oxidom uhoľnatým, mierne 

vyššie je znečistenie oxidom dusíka a oxidom siričitým). Pre potreby rozvinutia uvedených 

aktivít je však dôležité aj ako je na tom región v oblasti vybavenia verejných vodovodov 

a kanalizácie. Údaje sú dostupné na úrovni krajov, kde nás zaujíma predovšetkým Prešovský, 

Košický a Banskobystrický kraj. Nasledujúci graf dokumentuje stav v tejto oblasti v roku 2016. 

Adekvátna dostupnosť vody je dôležitá nielen z pohľadu úrovne celkovej infraštruktúry regiónu 
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pre rozvinutie spomenutých aktivít, ale aj z dôvodu budúcej bezpečnosti v oblasti vody5 pre 

obyvateľstvo regiónu.  

G r a f 2 

Podiel obyvateŎov z§sobovanĨch vodou z verejnĨch zdrojov a napojenĨch na verejn¼ kanaliz§ciu 

v krajoch SR v roku 2016  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov zo Štatistickej ročenky regiónov Slovenska, ŠÚ SR (2017b).  

Prírodný potenciál je v najmenej rozvinutých oblastiach veľmi kvalitný a jeho využitie 

je determinované rozvinutím celkovej infraštruktúry, ktorá by mala zabezpečiť vysokú úroveň 

kvality obslužnosti tak dopravnej, ako aj informačnej. Veď práve v týchto regiónoch je možné 

očakávať výrazné multiplikačné efekty, vyplývajúce z rozvoja turizmu v rôznej štruktúre 

produktov, od kúpeľníctva až po wellness, na ktoré môže byť napojené spektrum ubytovacích 

a stravovacích služieb, s využitím miestnych produktov poľnohospodárstva a spracovateľského 

priemyslu. Ide o významný potenciál využitia regionálnych ľudských zdrojov, ktoré je na tieto 

zmeny potrebné pripraviť a vychovávať. Tu môže pomôcť diferencovaný prístup v rámci smart 

koncepcií k viac a menej rozvinutým regiónom.  

 

                                                           
5 Očakávaný nedostatok vody vo väzbe na zmeny prírodného prostredia je významným rizikovým faktorov vývoja 

budúcej spoločnosti.  
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2. PRĉKLADY A ZDĎVODNENIA POTREBY ĠIRĠIEHO POHōADU  

NA ROZVOJOVħ POTENCIĆL REGIčNOV  

Súčasná prax odhaľuje nemálo problémov, ktoré sa vyskytujú v prípade snáh o „zave-

denie“ niektorých aktivít v oblasti cestovného ruchu a neprinášajú očakávané efekty. Veľká 

časť samospráv, ak sa rozhodne turizmus rozvíjať, buduje alebo rekonštruuje vlastné rekreačné 

rezorty, ktoré chce prevádzkovať vo vlastnej réžii. Veľké množstvo rekreačných rezortov bolo 

sprivatizovaných a mnohé sú na úpadku. V súčasnosti máme na Slovensku obrovské množstvo 

opustených rekreačných zariadení, ktoré sa nedobudovali, alebo sa rekonštrukcia nedokončila. 

V krásnych lokalitách „špatia“ priestor už pri prístupových cestách k údoliam, v lesoch 

postupne splývajú s prírodou a tie vo vysokohorských polohách zaberajú miesto pre nové, 

prírode adekvátne zariadenia. Mnohé z nich predstavujú pre návštevníkov nebezpečenstvo. Aj 

takéto lokality sú však ľuďmi využívané, ide zväčša o bezdomovcov a o tzv. lovcov atmosféry 

opustených miest, ktorú vo forme videa vystavujú na youtube (a odberateľov majú veľa).  

Niektoré samosprávy sa rozhodli s ohľadom na svoje finančné obmedzenia vytvoriť 

akciové spoločnosti, či dohodnúť sa s veľký investorom (domácim alebo zahraničným) 

vybudovať turistické zariadenia spoločne. Samospráva tak získava bonus v podobe daní 

a príjmov z prevádzky zariadení/nia a ďalším bonusom je relatívne malé zvýšenie príjmov 

cez podielové dane, vzhľadom na zamestnanosť miestnych obyvateľov. Situácia by v oblasti 

príjmov municipalít mohla byť rozhodne lepšia, ak by na budovaní „siete turizmu“ v regióne 

participovali väčší lokálni slovenskí podnikatelia, priamo zainteresovaní na dianí v regióne 

s adekvátnou formou a veľkosťou účasti miestnych samospráv.  

Vyuģitie potenci§lu regi·nov pre cestovnĨ ruch ï ako na to?  

Je jasné, že nie je možné a ani žiaduce, aby sa v regiónoch masovo vytvárali väčšie 

aquaparky, ako je napríklad Tatralandia, aj keď by išlo o výraznejšie zvýšenie zamestnanosti 

miestneho obyvateľstva. Zásadnou filozofiou v prístupe má byť vybudovanie dlhodobo 

fungujúcich úspešných centier a výber lokalít turizmu chápaných v zmysle prepojenia vyššie 

uvedených aktivít, pre čo musia byť vytvorené viaceré podmienky. Jednou zo základných je 

špecializácia na klientov. V tejto súvislosti je veľmi dôležité, aby sa s ňou počítalo aj pri 

nastavovaní smart politík vo všetkých relevantných vzťahoch (od mäkkej až po tvrdú 

infraštruktúru pre sieť turizmu). Zároveň je dôležité nastavenie bezpečnostných mantinelov, aby 

nedochádzalo k negatívnemu vplyvu turistov na životné prostredie a aby sa vytvorili 

podmienky na udržanie kvality technickej a ľudskej vybavenosti v službách i po ich 

„nainštalovaní“ v území. Odstavné parkoviská a zodpovedajúca kyvadlová doprava sú 

nevyhnutnými podmienkami.  
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Produkty služieb v rámci siete turizmu majú byť zostavované s ohľadom na 

špecializáciu podľa klientov. Do úvahy prichádzajú klienti, ktorí patria medzi staršiu generáciu, 

a to domácej i zahraničnej6 proveniencie so zameraním na oddych, liečbu, kúpele, vybrané 

druhy športu a turistiky horskej a poznávacej. Ďalšími potenciálnymi klientmi sú rodiny 

s deťmi, ktoré sa orientujú na aktívny i pasívny oddych, zahŕňajúci športy a poznávanie. 

Zväčšujúcim sa segmentom sú klienti patriaci k mladej generácii, ktorí majú zásadne 

diferencovaný prístup k využívaniu voľného času v porovnaní s predchádzajúcimi skupinami 

klientov.7 Rozdiely sú v tejto skupine medzi domácimi a zahraničnými mladými ľuďmi. 

Prichádzajú nielen individuálne, v dvojiciach, ale aj v skupinách. Uprednostňujú aktívny 

oddych vo forme adrenalínových zážitkov, ktoré okamžite zdieľajú v rámci svojej komunity na 

sociálnych sieťach. Ďalšou oblasťou ich záujmu je aktívne a rýchle poznávanie nových 

podmienok v mnohých regiónoch za krátky čas. Ich náročnosť na poskytované služby rastie 

najvýznamnejšie. Je pomerne zložité zladiť v tom istom segmente produktov služby pre túto 

skupinu a skupinu klientov, ktorých reprezentujú dôchodcovia, či rodiny s deťmi.  

Slovensko patrí svojou geografickou polohou a malou rozlohou ku krajinám, v ktorých 

sa na malom priestore vyskytuje veľké množstvo unikátnych prírodných scenérií a kultúr-

no-historických pamätihodností, s relatívne vysokou dopravnou dostupnosťou. Takých krajín 

nie je vo svete mnoho. Preto je možné pripraviť mimoriadne širokú paletu produktov v rámci 

siete turizmu a účelovo ich zamerať na jednotlivé segmenty klientov pri vytváraní centier 

a typovaní lokalít.  

Stratégia rozvoja regiónu by preto mala jednoznačne odpovedať na otázku, či bude 

vytvorenie siete turizmu pre región kľúčové, alebo len doplnkom pri zvyšovaní ekonomickej 

výkonnosti regiónu. Od toho sa bude odvíjať jej celkové nastavenie aj v oblasti marketingovej 

stratégie.  

                                                           
6 V posledných rokoch sa prudko zvyšuje záujem staršej generácie klientov z Číny o poznávanie európskych 

krajín. Prispieva k tomu program čínskej vlády tzv. 17 krokov, v rámci ktorého získavajú čínski dôchodcovia 

bezplatný oddych jedenkrát ročne vo výške 2,4 tisíc USD. Ide o robustnú skupinu potenciálnych klientov nielen 

z pohľadu ich súčasného počtu, ale aj v budúcnosti, nakoľko sa u nich znižuje vek odchodu do dôchodku, u mužov 

vo veku 55 rokov a u žien vo veku 50 rokov.  
7 Najmä skupina mladých ľudí vo veku 15 – 24 rokov, tzv. generácia Z je najaktívnejšou generáciou. Má potrebu 

všetko vyskúšať. Títo ľudia sú veľmi kreatívni, majú vysoké očakávania ohľadom druhých a aj vysoké 

očakávania finančného ohodnotenia svojej práce aj napriek tomu, že veľa pracovných skúseností ešte nemajú. 

Chcú byť úspešní, k čomu ich priviedol najmä online svet. Radi zdieľajú svoje zážitky na sociálnych sieťach, na 

ktorých sú nepretržite. Vystupujú sebavedome, často napodobňujú tzv. celebrity a ich maniere. Veľmi intenzívne 

si všímajú zmeny vo svojom okolí, dokonca viac ako ich rodičia. Vzhľadom na permanentné surfovanie po 

internete a účasti na sociálnych sieťach sú nekompromisnými pri porovnávaní. Ich názory sú pri porovnávaní 

reálne. Preto možno túto skupinu klientov považovať do budúcnosti za veľmi náročnú aj vzhľadom na širokú 

varietu ich činností a záujmov. Z pohľadu potenciálnych príjmov v rámci siete turizmu predstavujú veľmi 

zaujímavú skupinu mladí vo veku okolo 30 rokov, patriaci do generácie Y, ktorí sú už dobre finančne vybavení 

a ešte slobodní. Sú zodpovednejší ako generácia Z, ale rovnako vyhľadávajú adrenalínové zážitky a viac sa 

orientujú na poznávanie. Menej často „oddychujú“ v skupinách (okrem firemných akcií) v porovnaní so skupinou 

mladých vo veku 15 – 24 rokov.  
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Pre určovanie centier a typovaní lokalít je nevyhnutné zamerať pozornosť na spôsoby 

rekonštrukcie, resp. novej výstavby infraštruktúry regiónu. Má sa na mysli predovšetkým 

otázka komplementárnosti dopravy, ktorá je jednou z najdôležitejších oblastí možnosti 

realizácie siete turizmu v regióne. Je potrebné si pri tom uvedomiť, že pri komplementarite 

dopravy má ísť o jej dve dimenzie. Prvou je doprava pre obyvateľov regiónu a druhou doprava 

pre zabezpečenie siete turizmu. Doprava pre lokálnych obyvateľov má byť vo väzbe na 

bezpečnú dochádzku do práce, do škôl a zdravotníckych zariadení. Doprava v rámci siete 

turizmu má reflektovať potreby prepojenia jednotlivých aktivít v závislosti od ročných období, 

s dôrazom na kľúčový segment aktivít letnej, alebo zimnej turistiky.  

Do úvahy je potrebné brať aj tú skutočnosť, že sa nám nedarí predlžovať pobyty turistov 

na Slovensku. Dôvodom je ešte stále dlhý čas, ktorý turista strávi v dopravných prostriedkoch 

počas presunov. Tento limitujúci faktor je potrebné odstrániť.  

Vzhľadom na segment klientov nie je možné očakávať, že väčšina z nich bude ochotná 

tráviť dlhší čas na jednom mieste, t. j. viac ako týždeň alebo dva týždne. V súčasnosti rastie 

záujem o víkendovú turistiku, resp. o oblasť krátkodobých turistických pobytov na tri až štyri 

dni, ktoré v sebe najčastejšie zahŕňajú kombináciu horskej alebo mestskej turistiky, lyžovanie 

a návštevu aquaparkov. Možno predpokladať, že podobná kombinácia bude pre veľkú časť 

klientov zaujímavá aj v budúcom období. Preto je potrebné väčšiu pozornosť venovať 

vytvoreniu podmienok pre rýchlu dopravnú dostupnosť do centier a lokalít turizmu 

a permanentne zabezpečovať komplexnosť ponuky produktov a služieb. Do nej postupne 

pribudnú už v súčasnosti žiadané prehliadky technických pamiatok, tento produkt sa stáva v EÚ 

hitom. Ide o rozširovanie záujmu o kultúrno-historické dedičstvo tej-ktorej krajiny. Záujem 

o tento druh cestovania prejavujú nielen zahraniční turisti, ale aj domáce obyvateľstvo (na 

Slovensku sa obnovuje pozornosť zo strany škôl a rôznych klubov, ktorá bola v minulosti veľmi 

veľká).  

Rozširuje sa tak ponuka cestovania za historickými pamiatkami, okrem rekonštrukcií 

technických pamiatok sa začína výraznejšia obnova niektorých hradov a zámkov. Portfólio 

potenciálu prezentácie histórie regiónov sa takto rozrastá, každý región má možnosť postaviť 

produkty na kombinácii reality minulosti a legiend, ktoré svojou rozmanitosťou scenárov 

priťahujú pozornosť všetkých vekových kategórií návštevníkov.  

S príkladom vytvárania akejsi širšej a konkrétnejšej podoby turizmu sa v podmienkach 

Slovenska možno v súčasnosti stretnúť ojedinele (v porovnaní so zahraničím, minimálne 

s Rakúskom). O vytvorení siete turizmu v rámci konkrétneho regiónu nemáme povedomie, 

predpokladáme, že môže byť v návrhovej podobe, ale nie je realizovaná. So širšou podobou 

chápania turizmu, teda s väčšou varietou prepojených aktivít v regióne, sa možno stretnúť 

v prípade činnosti takých veľkých investorov, ako je napríklad Penta, alebo J&T. V portfóliu 

ich realít sa nachádzajú rekreačné zariadenia vo viacerých turisticky atraktívnych lokalitách na 

Slovensku (a nielen na Slovensku). Vystavali viaceré rekreačné rezorty, ale napríklad aj 
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technickú infraštruktúru niektorých lyžiarskych centier. Postupne sa riadia filozofiou vytvárania 

komplexnej ponuky služieb, od poskytovania ubytovania, cez stravovacie služby, športové 

aktivity v zimnom období, až po produkty turizmu viazané na regionálne zvláštnosti. Ešte stále 

to však nie je priblíženie sa k švajčiarskym alebo rakúskym prístupom, ktoré sú 

charakteristické mimoriadnou rozvinutosťou siete turizmu. Uvádzame túto krajinu z dôvodu 

podobnosti hustoty prírodných scenérií a kultúrno-historických pamätihodností na malom 

priestore. Netreba zabudnúť na dlhoročné spoločné kreovanie kultúrnych európskych koreňov 

najmä za čias Habsburskej monarchie, ktorá na nás dýcha nielen z architektúry v mestách 

a na vidieku v podobe úžasných sakrálnych stavieb, ale aj v spôsobe zástavby údolí, horských 

a podhorských oblastí Slovenska (niekde s necitlivým zásahom z obdobia socializmu).  

Tak v Rakúsku, ako aj vo Švajčiarsku, či Bavorsku v Nemecku, sa celá sieť turizmu 

orientuje na maximálne využitie domácich tradičných prvkov. Práve tradičná kultúra, 

gastronómia, lokálne trhy so špecialitami sú pre turistov veľmi atraktívne, či už ako cielené 

programy návštev konkrétnej kulinárie, alebo v rámci sezónnych akcií (vinobranie, zabíjačky 

či žatva), ktoré sa stále častejšie dostávajú do produktového portfólia regionálnych služieb. 

V súčasnom pretechnizovanom svete sú zvláštnosťou a vysoko sa cenia ručné výrobky, 

vychádzajúce z tradičných technológií, od drevárstva, cez tkanie, vyšívanie, paličkovanie, 

maľbu na sklo, kováčske práce, hrnčiarstvo až po výrobu hračiek, odevov, prikrývok, či domáce 

lekváre, nakladanú zeleninu, mäsové a syrové výrobky čerstvé i údené.  

Mnohé druhy tradičných výrobkov si môžu turisti pod vedením lektora zhotoviť sami 

počas kurzov, ktoré usporadúvajú miestne občianske združenia v spolupráci so samosprávou, 

alebo sú súčasťou podnikateľskej aktivity lokálnych obyvateľov. Aj tu však existujú 

podmienky, ktoré je nevyhnutné splniť pre realizáciu takýchto druhov produktov a služieb. 

Prvou podmienkou je sústredenie informácií o lokálnych tradičných aktivitách a výrobkoch, 

ktoré sa dajú oživiť a odborne „zastrešiť“.8  

Zostavenie vhodných produktov služieb pre sieť turizmu je vďaka internetu pomerne 

ľahkou záležitosťou, príkladov je mnoho. Podmienkou je tiež zvládnuť prácu s internetom 

a nakoniec spraviť produkt realizovateľným. Aj táto oblasť je podnetom pre formovanie smart 

politiky, môže sa stať súčasťou projektov/pilotných projektov pre VÚC smerom k obciam. 

Podiel obyvateľov, ktorí vedia pracovať s internetom v obciach Slovenska dokumentuje 

nasledujúci obrázok.  

                                                           
8 Spojenie odborného teoretického pohľadu s praktickým, ktorý zastupuje stará generácia tzv. pamätníkov, aby 

nevznikali pseudoprodukty, umelecky bezcenné výtvory s lacným efektom (ktorých je vidieť mnoho).  
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O b r á z o k 12 

Podiel obyvateŎov, ktor² vedia pracovaŠ s internetom v obciach SR  

 

PrameŔ: <http://www.sodbtn.sk/obce/>.  

Je evidentné, že v obciach, ktoré patria do najmenej rozvinutých okresov SR, je podiel 

obyvateľov ovládajúcich prácu s internetom výrazne nižší ako v obciach na severozápade 

a juhozápade Slovenska. Vlastná iniciatíva obyvateľov žijúcich v unikátnych prírodných 

oblastiach je tak pre zostavenie adekvátnych produktov služieb siete turizmu slabá a odkázaná 

na vyššie územné celky, ktoré sa stávajú metodicky usmerňujúce rôzne činnosti lokálneho 

charakteru. Nie je to na škodu veci, ale iniciatíva zdola je určujúca nielen z pohľadu hĺbky 

praktických znalostí o tradičnej kultúre, ale aj v zmysle ochoty udržať realizáciu určitého druhu 

služieb či výroby tradičných výrobkov v území.  

Pri príprave vhodných produktov siete turizmu možno takpovediac jednou ranou zabiť 

minimálne dve muchy. Zostavovanie kombinácie produktov je zároveň procesom výučby 

vlastnej histórie tak v oblasti objavovania prírodných krás zviazaných s dávnou tradíciou 

jaskyniarstva a kúpeľníctva na Slovensku, ako aj hľadania miestnych dávnych zvyklostí 

v stravovaní a obliekaní, ktoré majú svoje príčiny a často môžu odpovedať na nezmyselnosť 

súčasného smerovania populácie v oblasti spotreby. Fakticky každý región Slovenska je na 

uvedené súvislosti bohatý a môže signifikantným spôsobom prispieť k formovaniu pohľadov 

pri tvorbe produktov cestovného ruchu, od kultúrno-historických až po technické.9 Formovanie 

povedomia o európskych rozmeroch histórie by nemalo v oblasti vzdelávania vytláčať výučbu 

o hlbokých národných a regionálnych špecifikách kultúrno-historického a technického 

charakteru. Poskytovanie služieb v rámci siete turizmu totiž musí obsahovať aj patričnú dávku 

                                                           
9 V povedomí len menšej časti Slovákov je ukotvený fakt, že v Banskej Štiavnici bola v roku 1770 založená prvá 

banská univerzita v Európe, ktorá dala základ vzniku a rozvoju unikátnych vodných banských zariadení, že sa 

v minulosti významne rozvíjalo hutníctvo a vyvíjali rôzne kovospracujúce technické zariadenia. Najskôr to zistia 

pri návšteve Banskej Štiavnice. Častejšie sa vie o význame mincovne v Kremnici.  



30 

 

lokálpatriotizmu, aby boli kvalitné i udržateľné, ponúkané s láskou a hrdosťou na to čo dokázali 

naši „pradedovia“. Uvedené by mohlo byť inšpiratívnym pri hľadaní adekvátnej formy rozvoja 

regiónu prostredníctvom smart politík.  

Oģivenie poŎnohospod§rstva z pohŎadu potravinovej bezpeļnosti a pr²spevku  

do region§lnej siete turizmu  

Do úvah o vybudovaní siete turizmu je potrebné zahrnúť aj regionálnu disponibilitu 

pôdohospodárskeho sektora, ktorá produkuje komodity, spracovávané miestne v malom, resp. 

tieto sú vstupom do rôznych odborov spracovateľského priemyslu lokálneho charakteru. Ide 

o poľnohospodárske produkty rastlinnej a živočíšnej výroby, komodity získavané v lesníctve 

a produkty rybolovu. Výsledné výrobky sa stanú súčasťou lokálnych trhov a gastronómie 

v samostatných stravovacích zariadeniach a v rekreačných centrách. V ideálnom prípade sú 

výrobky aj exportované.  

Optimálny stav je v tom prípade, ak sa stravovacie zariadenia výrazne dopytujú 

po produktoch lokálnej proveniencie. Súčasná prax je zatiaľ naklonená k väčšiemu, resp. 

k výhradnému nákupu produktov pre stravovanie z veľkoskladov, kde sú tovary najmä 

zahraničnej proveniencie a len v menšom množstve sú využívané produkty lokálneho 

charakteru. Rozširovanie regionálnych trhov s poľnohospodárskymi komoditami 

a potravinárskymi výrobkami ale znamená perspektívu väčšej regionálnej zamestnanosti, 

podobne je to v prípade spracovania finálnych produktov z oblasti lesníctva. Príkladov ako to 

funguje je viac, a to hneď u našich susedov v Rakúsku, stačí si nájsť informácie o jednotlivých 

skúsenostiach na internete. Tiež skúsenosti Slovenska z obdobia, kedy bolo sebestačné 

v potravinách, môžu byť inšpiráciou.  

Aj keď sa disponibilita ornej pôdy, ktorá je determinujúcou pre poľnohospodársku 

produkciu, po roku 1989 postupne znižuje,10 stále poskytuje široká škála prírodných podmienok 

obrovské možnosti ich využitia pre poľnohospodárske účely.  

Napriek tomu, že sa výroby, ktoré boli súčasťou poľnohospodárskych podnikov ako 

pridružená výroba zrušili (veľká časť z nich mala spracovateľský charakter), spomienky ako to 

robiť ešte úplne „nevybledli“. Zamestnávali i značné množstvo pracovníkov v podobe 

sezónnych prác v lesníctve najmä v regiónoch, kde mala pôda nižšiu produkčnú schopnosť. Pre 

ilustráciu nasledujúci obrázok dokumentuje disponibilitu ornej pôdy na jedného obyvateľa 

v okresoch SR.  

                                                           
10 Zvyšuje sa podiel zastavanej plochy na poľnohospodárskej pôde, čo je v prípade alokovania napríklad 

rozsiahlych skladov obchodných a výrobných spoločností, či logistických centier nezodpovedné z pohľadu 

potravinovej bezpečnosti Slovenska. V prípade potravinovej krízy, ktorá je jedným z ďalších rizík budúceho 

vývoja globálnej spoločnosti, môže ostať Slovensko minimálne bezbranné.  
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O b r á z o k 13 

Disponibilita ornej p¹dy na 1 obyvateŎa v okresoch SR v roku 2015 (v m2) 

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov z <http://www.podnemapy.sk/portal/reg_pod_infoservis/obyvatel/obyvatel. 
aspx>.  

Každý región Slovenska má svoje tradičné potravinárske produkty. Ich pestrosť je 

porovnateľná s pestrosťou v okolitých krajinách, ak nie je ešte výraznejšia. Nie sme však 

minimálne marketingovo dostatočne pripravení, aby sme to svetu dokázali. Aj 

poľnohospodárska produkcia je po prípravných rokoch vstupu Slovenska do EÚ signifikantne 

„zúžená“.  

Heterogenita potenciálu kulinárskych zážitkov je pomerne široká, čo vytvára platformu 

pre organizovanie opakujúcich sa stretnutí, trhov a súťaží v oblasti poľnohospodárskych 

a potravinárskych produktov v jednotlivých regiónoch. Podmienkou je „návrat“ k 

poľnohospodárskej výrobe. K tomu je však potrebná vôľa ľudí, nakoľko mnohí boli v dôsledku 

transformácie v pôdohospodárstve, „likvidácie“ veľkých poľnohospodárskych podnikov, 

prinútení svoju prácu opustiť. Mladá generácia nepovažuje prácu v agrosektore za príťažlivú aj 

z dôvodu jej nízkeho ohodnotenia a veľká časť škôl stredného stupňa so zameraním na 

poľnohospodársku a potravinársku výrobu zanikla. Báza, ktorú reprezentujú samostatne 

hospodáriaci roľníci nie je veľmi veľká. O možnostiach významného prínosu oživenia 

pôdohospodárstva pre regionálne trhy nielen z pohľadu ekonomických aktivít, ktoré sú 

súčasťou siete turizmu a môžu znamenať vytvorenie signifikantného množstva nových 

pracovných miest, by mali mať povedomie a rozhodnúť nielen regionálne a miestne autority. 

Vôľa obnoviť a rozšíriť poľnohospodársku, lesnú výrobu a na ne nadväzujúce spracovateľské 

kapacity by mala byť adekvátne prejavená v národných politikách s priemetom do podpory 

regionálneho rozvoja a lokálnych aktivít.  

Pri prejavení vôle oživenia poľnohospodárstva je dôležitá zodpovednosť, nakoľko 

„vrhnutie“ sa na pestovanie napríklad repky olejnej znemožňuje reálne využívať odlišnosť 

jednotlivých oblastí. Môže byť zaujímavé pre producentov z hľadiska nákupných cien pre 
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pestovanie a výrobu bioetanolu, ale v skutočnosti znamená podviazanie možnosti vplyvu 

agrárneho sektora na rozvoj daného regiónu.  

V porovnaní so západnou Európou (krajiny ako Rakúsko, Taliansko, Francúzsko, 

Španielsko a pod.) je na Slovensku ešte stále výmera poľnohospodárskej pôdy u väčšiny 

poľnohospodárskych podnikov väčšia. Týka sa to veľkého počtu slovenských 

poľnohospodárskych subjektov. Samostatne hospodáriaci roľníci fungujú na menších 

výmerách pôdy. Klimatické pomery a produkčná schopnosť pôdy umožňujú pestovanie 

širokého spektra poľnohospodárskych komodít moderných i tradičných. Realita ukazuje, že 

mnohé tradične pestované komodity sú na ústupe v dôsledku rôznych obchodných politík 

a najmä rozširovania siete obchodných reťazcov, ktoré predávajú primárne tovary zahraničnej 

proveniencie. Preto je potrebné vytvoriť veľké a stabilné zázemie pre oživenie diferencovanej 

poľnohospodárskej výroby v regiónoch, aby táto mohla byť prínosom pre realizáciu lokálnych 

špecifík siete turizmu.  

Jedným z kľúčových východísk v oblasti agrárneho sektora sa stále výraznejšie stáva 

otázka zavlažovania. Aj keď má Slovensko pomerne rozsiahle vodné zdroje, je nevyhnutné, 

aby sa efektívnejšie využívali. Výroba potravín a pestovanie poľnohospodárskych plodín 

vyžaduje veľký prísun vody. Agrárny sektor sa v súčasnosti podieľa viac ako 50 % na celkovej 

spotrebe vody. Musíme zvažovať analógiu a vzájomný vzťah medzi spotrebou vody v území 

a celkovým rozsahom produkcie agrárneho sektora. S rastom počtu suchých období je 

vegetačný vývoj mnohých pestovaných plodín ohrozený, preto je nutné technologické postupy 

pri pestovaní plodín v jednotlivých produkčných oblastiach optimalizovať. Meniť rozhodnutia 

bude potrebné aj vo väzbe na rôznu potrebu vody a pesticídov pri plodinách určených pre 

technickú výrobu a na produkciu vysoko kvalitných potravín. Tieto otázky sú prierezového 

charakteru a týkajú sa signifikantnej miery ekologizácie ekonomiky. Dobrým príkladom je 

nemecká stratégia ekológie v ekonomike. Primárne vychádza z „rekonštrukcie“ agrárneho 

sektora, s dôrazom na výrobu kvalitných potravín, ktoré sú kľúčovým determinantom zmeny 

štruktúry chorobnosti obyvateľstva.  

Empirické štúdie dokumentujú, že zloženie stravy je pre zdravý život človeka určujúce. 

Pokiaľ strava obsahuje vysokú hladinu chemických látok, geneticky modifikované potraviny, 

potraviny, ktoré sú rôznymi spôsobmi šľachtené a upravované, neskôr sa to prejaví v zásadných 

genetických zmenách a v náraste onkologických a neurodegeneratívnych ochorení jedinca. 

Zároveň to znamená obrovské straty pre spoločnosť, tak z hľadiska nákladov a výdavkov na 

zdravotníctvo, ako aj zníženia kvality ľudského potenciálu. Preto je potrebné spojiť otázky 

sebestačnosti v potravinách s otázkami bezpečnosti potravín a využitia potenciálu regiónov, 

a to nielen s ohľadom na dostatok potravín, ale aj z pohľadu na ich kvalitu vo väzbe na zdravie 

domáceho obyvateľstva.  

Kvalita potravín úzko súvisí s plnohodnotným životom človeka. Ak sa v súčasnosti darí 

predlžovať vek jedinca, nekvalitné potraviny zvyšujú riziko udržania jeho dobrého zdravotného 

stavu. Viaceré štúdie (napr. MIT, Caltech a pod.) potvrdzujú, že nekvalitné potraviny sa vo 
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veľkej miere podieľajú na nezdravej dlhej fáze ľudského života. Postupné predlžovanie veku 

dožitia bude zbytočné, keď bude dochádzať k opakovaniu onkologických, 

neurodegeneratívnych, alebo kardiovaskulárnych ochorení.  

V súvislosti s otázkami bezpečnosti potravín je tiež potrebné vytvoriť také podmienky, 

ktoré v jednotlivých regiónoch umožnia prirodzenú ochranu biodiverzity. Táto sa totiž mení 

a bude ďalej meniť v dôsledku globálneho otepľovania, ktoré spôsobuje intenzívne 

rozširovanie agresívnych druhov rastlín a živočíchov, voči ktorým naše domáce rastliny, 

plodiny a živočíšna ríša nemajú vybudovanú obranu.  

Načrtnuté prístupy a súvislosti ukazujú za akých podmienok by sa regionálne 

diferencovaná poľnohospodárska výroba mohla stať zodpovedajúcou pre rozvoj miestnych 

potravinárskych špecifík a spoločne prispievať do siete turizmu. Ojedinelé praktické príklady 

existujú, napríklad vínne cesty na západe a východe krajiny (Malokarpatská vínna cesta, či 

ochutnávky vína v Tokaji). Nemáme však príklady širokej siete produktov turizmu v spojení s 

agrárnym sektorom, aká je napríklad v Rakúsku.  

Je veľa ďalších otázok, na ktoré je v súvislosti s kvalitou potravín na Slovensku 

potrebné odpovedať. Na jednej stane napríklad vyvážame kvalitné bravčové mäso, na druhej 

strane pre spotrebu domáceho obyvateľstva dovážame menej kvalitné mäso zo Španielska, 

Portugalska či iných krajín. Prečo sa takýmto spôsobom ohrozuje potravinová bezpečnosť? 

Pritom vývoz mnohých kvalitných potravín zo Slovenska sa často realizuje za nízke ceny. Pri 

kladení dôrazu na vyššiu úroveň potravinovej bezpečnosti cez oživenie poľnohospodárstva sa 

nemá na mysli návrat k uzavretej spoločnosti (autarkii). Ide o ponúknutie dostatočného 

množstva vlastných kvalitných potravín obyvateľstvu a ich spotrebu predovšetkým doma.  

Dosiahnutie uvedeného znamená vytvoriť podmienky pre potravinovú bezpečnosť 

vo všetkých kľúčových potravinách, ktoré slovenskí obyvatelia spotrebúvajú. S tým súvisí 

zásadné zvýšenie kvality domácich potravín a zabezpečenie ich dostatočného množstva, ktoré 

by nahradilo doterajší dovoz, a to pri zodpovednom zvažovaní regionálnej diferenciácie 

pestovaných plodín vo väzbe na zmenu prírodných podmienok a biodiverzity. Je evidentné, 

že pásma pre pestovanie jednotlivých druhov plodín sa posúvajú. V prípade vinárstva bude 

možné vínnu révu pestovať v severnejších polohách ako doposiaľ. Podobne je to aj v prípade 

niektorých zrnovín. Pre tradične pestované zemiaky, kapustu, cibuľu či cesnak (ktoré sa dnes 

vo veľkej miere dovážajú zo zahraničia) sa pestovateľské podmienky taktiež budú meniť. No 

vzhľadom na zmenu prírodných podmienok bude možné pestovať vo väčšej miere niektoré 

tradičné plodiny i začať pestovať nové výnosnejšie odrody, čo môže významne prispieť pri 

riešení potravinovej bezpečnosti.  

Poľnohospodárstvo rokmi prechádzalo na vysoko efektívnu intenzívnu výrobu, čo 

znamenalo nielen nahradene ľudskej práce strojmi, ale vyžadovalo aj prechod na iné druhy 

plodín, ktoré sú vhodnejšie na strojové obrábanie. Tento spôsob výroby vedie nielen 

k vyčerpávaniu pôdy, ale aj k jej devastácii, pokles výnosov sa rieši chemizáciou, čo v 

konečnom dôsledku vedie k nižšej kvalite potravín. V spracovaní poľnohospodárskych 
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produktov na potraviny sa taktiež uskutočnil „prechod“, ktorý znamenal výrobu takých 

potravín, ktoré umožňujú dosiahnuť najväčší zisk pri najmenšej spotrebe práce a nasadení 

strojov. V oboch prípadoch došlo a dochádza k zásadnej redukcii nízkokvalifikovanej 

pracovnej sily a prakticky k vymiznutiu pracovných miest bez vzdelania. Faktom je, že väčšina 

rómskej populácie s nízkym vzdelaním a bez vzdelania bola zamestnaná v agrárnom sektore 

a v stavebníctve.  

Smerovanie ku kvalitnejším potravinám, potravinovej bezpečnosti a k zodpovednému 

využitiu ľudského potenciálu znamená aj návrat či oživenie chovu hospodárskych zvierat 

v podhorských oblastiach, v ktorých sa tradične choval hovädzí dobytok, ošípané, hydina, ovce 

a kozy, poskytujúce zdravé mäsové produkty, kvalitné mlieko a mliečne produkty. Pravda, 

dnešná civilizácia smeruje k určitej miere pohodlnosti. Načo by sme sa venovali chovu dobytka 

a hydiny v podhorských oblastiach? Je pohodlnejšie dochádzať niekde do fabriky, odpracovať 

osem hodín, a vrátiť sa domov. Ako keby sa vytrácali viaceré tradičné hodnoty spojené so 

životom na vidieku, tak typické pre slovenskú populáciu ešte v nedávnej minulosti. Kým 

v okolitom svete pretrváva ochota pracovať vo vidieckych podmienkach, lebo je spojená 

s bytím v blízkosti prírody a vytvárajú sa vysoko cenené hodnoty v zmysle udržiavania 

kultúrneho charakteru krajiny a produktov kvalitnej ručnej práce, na Slovensku povedomie 

o takomto spôsobe života a práce zostáva v malom počte regiónov.  

Európsky agrárny sektor už dlhšie obdobie zápasí s veľkým množstvom problémov, 

ktoré sa prenesene nevyhýbajú ani Slovensku. Spoločná poľnohospodárska politika EÚ je 

veľmi komplikovaná, štruktúra finančných tokov nie je schopná úplne spravodlivo a efektívne 

pôsobiť v smere potreby potravinovej bezpečnosti vo všetkých členských krajinách. Na jednej 

strane sa poskytujú dotácie za nepestovanie poľnohospodárskych plodín a precízne sa 

kontroluje využívanie plochy na pestovanie poľnohospodárskych komodít, na druhej strane sa 

ich signifikantne množstvo zničí ešte pred dodaním na spracovanie a spotrebiteľský trh, a to aj 

na Slovensku. Nejde iba o nekvalitné skladovanie, či spracovanie.  

„Potravinársky priemysel na Slovensku spracováva aj poľnohospodársku produkciu 

slovenskej proveniencie“, týka sa to veľkovýroby. Pre regionálne trhy poľnohospodárskych 

produktov a potravín je však potrebné zabezpečiť regionálne spracovateľské kapacity, bez toho 

nebude možné dosiahnuť a udržiavať potravinovú bezpečnosť Slovenska. Znamená to 

nevyhnutnosť budovať menšie spracovateľské podniky, ktoré budú zamerané na miestne 

špecifické potravinárske produkty a zabezpečiť ich dodávanie do lokálnych obchodných 

reťazcov väčšieho i menšieho typu. Nie však v tak nízkej miere ako je to v súčasnosti, resp. nie 

ich umiestnenie len v obchodnej sieti Bratislavy alebo Košíc vzhľadom na vyššie príjmy 

obyvateľov týchto miest. Podpora súčasného „predaja z dvorov“ nestačí. Má sa na mysli 

systémová zmena, na základe ktorej vznikne veľké množstvo miestnych malých podnikov, 

ktoré znamenajú väčší potenciál zamestnaných, vyrábajúcich a spracovávajúcich regionálnu 

poľnohospodársku produkciu a dodanie potravín do domácej predajnej siete.  
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Je potrebné zamyslieť sa nad tým, prečo v Rakúsku alebo v Holandsku sa väčšina ich 

produkcie predáva v obchodných reťazcoch, ktoré sa nachádzajú na ich území, a to bez ohľadu 

na krajinu pôvodu tovarov. Prečo v Rakúsku podstatná časť mäsa a mäsových výrobkov 

v obchodoch pochádza z Rakúska a nie z dovozu? Ak sme v minulosti dokázali byť v 

potravinách sebestační, s vysokou kvalitou poľnohospodárskej produkcie i potravín (ale 

v úzkej škále), dnes to nedokážeme? Prečo väčšinu kvalitných poľnohospodárskych produktov 

a potravín vyvážame a nejdú na domáci trh? Tieto kvalitné potraviny by predsa znamenali 

signifikantné zníženie chorobnosti nášho obyvateľstva.  

V uvedených súvislostiach možno v slovenskom agrárnom sektore zaznamenať veľké 

množstvo nelogických procesov. Dotácie z EÚ, ktoré slovenský agrárny sektor dostáva, sú 

podstatne nižšie ako napríklad v Rakúsku, či Nemecku, ale kvalitné potraviny, ktoré sa na 

Slovensku vyprodukujú sú vyvážané do zahraničia a dovážajú sa nekvalitné, lebo naši 

producenti nemajú dostatočnú mieru vnútornej podpory. Bez ohľadu na zmenu prírodných, 

hydrologických podmienok a pôdnu eróziu pokračujeme v pestovaní plodín, ktoré sa postupne 

stávajú veľkou záťažou pre prírodné prostredie a dlhodobá pestovateľská udržateľnosť je 

vlastne nemožná. Okrem malých miestnych firiem nie sú na Slovensku vlastné spracovateľské 

kapacity. Ukážkou kam to až vedie bol rok 2018, v ktorom bola obrovská nadúroda ovocia. 

Nielen že sme neboli schopní úrodu spracovať, ale ju ani „zobrať“ zo stromov. Obecná sušička 

je v súčasnosti v obciach skôr výnimkou. Určitou „náplasťou“ pri neúspechu má byť vyrobenie 

destilátov z ovocia. No výroba destilátov sa považuje za jednu z posledných možností využitia 

ovocia. Netreba snáď pripomínať, že ovocinárstvo bolo na Slovensku jednou z dôležitých 

a úspešných oblastí poľnohospodárstva, išlo o dlhodobo šľachtené špecifické odrody jabloní, 

hrušiek a sliviek atď., ktoré boli charakteristické nielen svojimi unikátnymi chuťovými 

vlastnosťami, ale veľmi dobre odolávali škodcom a kvalitne sa spracovávali. V súčasnosti v 

podstate už vlastné odrody nemáme, ide skôr o rýchlo pestované ovocné stromy bez tzv. 

základného koreňa, ktoré vydržia rodiť iba niekoľko rokov, potom dochádza k ich úhynu. 

Oživenie, či návrat k tradičnému ovocinárstvu v zmysle pestovania odolných odrôd ovocných 

stromov, ktoré nie sú zasiahnuté obrovskou chemizáciou a dorobenie kvalitných potravín, hoci 

aj v menšom množstve, ale s vysokou kvalitou, znamená adekvátnu prepojenosť medzi 

agrárnym sektorom, zdravými potravinami, znížením chorobnosti a vytvorením nových 

pracovných miest.  

Slovensk® lesy ï n§rodnĨ poklad, zodpovedn® lesn® hospod§rstvo a jeho pr²nos  

vo vyuģit² potenci§lu regi·nov 

Slovensko ešte stále patrí medzi krajiny s najväčšou výmerou lesov v Európe. Žiaľ, 

zmena klimatických podmienok vedie často k výskytu extrémnych atmosférických javov (napr. 

„nezabudnuteľná“ víchrica v Tatrách), a k rozširovaniu výskytu niektorých škodcov napr. 

v smrekových porastoch alebo v polomových územiach. Vďaka väčšinou tzv. vysoko odolným 
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hybridným lesom zatiaľ nedochádza k takým katastrofám aké sú napr. v Českej republike, 

v ktorej sú monokultúrne lesné porasty (na Šumave, v Jeseníkoch) napadnuté lykožrútom 

a „odchádzajú“ veľké plochy lesného porastu. České lesy, ktoré sú charakteristické 

nehybridnou výsadbou, sú vo veľkej miere určené na produkovanie technického dreva. 

Na Slovensku vysoká miera hybridnosti lesov prispieva k špecifickosti prírodných scenérií a je 

determinantom prírodného rázu krajiny. V tejto súvislosti je potrebné mať na zreteli 

zodpovedné lesné hospodárstvo, ktoré počíta s výraznejšou prítomnosťou vody v krajine nielen 

v súčasnosti, ale aj v budúcnosti. V posledných rokoch je stále viac zreteľné, že extrémne suchá 

a prívalové dažde budú typickým javom. Ide o výrazné tlakové níže s obrovským množstvom 

zrážok, ktoré sú kumulované v krátkom časovom úseku a na malej ploche v území. Keďže 

Slovensko je hornatá krajina, vysoké hory a početné údolia sú z tohto pohľadu výrazne 

ohrozené, pokiaľ dôjde k zásadnej redukcii lesných porastov. Ak je našim zámerom zachovať 

pre potomkov (deti a vnukov) krajinu, ktorá bude prijateľná pre život, je nevyhnutné podstatne 

zvýšiť investície do obnovy lesného fondu. Ide o dlhodobý projekt, pretože vyrastenie stromov 

trvá od 20 do cca 40 rokov. Už dnes je teda potrebné inak pristupovať k spravovaniu krajiny. 

Z tohto hľadiska obnova lesa a udržanie hydrologických pomerov je nielen otázkou 

regionálneho rozvoja v horských a podhorských oblastiach, ale stáva sa primárnou otázkou 

rozvoja na celom území Slovenska. Existujú diferencie v prístupoch k pôde a lesom v nížinách 

a v prístupoch k pôde a lesom v horských oblastiach. No je potrebné chápať, že aj keď sú dve 

tretiny územia Slovenska pokryté horami, tak vzťah k lesom a k vode sa stáva otázkou nielen 

horských oblastí, ale aj nížinných regiónov. Pokiaľ nebude dostatok vodných zdrojov 

viazaných v horských oblastiach, v nížinách môže byť viazanosť vody zabezpečená iba na 20 

– 30 %. Podstatná časť vodných zdrojov je na Slovensku sústredená v oblasti Podunajskej 

nížiny. Ani kvalitné hĺbkové zdroje pitnej vody nemôžu byť univerzálnym projektom, ale 

musia byť charakteristické vo vzťahu k jednotlivým rozvojovým parametrom regiónov. Otázne 

je tiež, ako náš hydrologický potenciál využívame. Napriek často proklamovaným snahám, 

nepokračuje v dostatočnej miere budovanie zadržiavacích nádrží, poldrov, zalesňovanie 

holorubov a rozširovanie lesných porastov.  

Neobstojí argumentácia, že Slovensko má jeden z najväčších lesných potenciálov v EÚ. 

Rýchlou ťažbou, predovšetkým kvalitného dreva, sa vytvárajú „voľné“ oblasti signifikantne 

zasahované pôdnou a veternou eróziou. V nich je aj obrovské riziko dôsledkov prívalových 

dažďov, ktoré ohrozujú obyvateľstvo aj v oblastiach, kde povodne nebývali. Z uvedeného 

vyplýva, že logickým riešením je zabezpečiť viazanie vody v krajine, čo znamená zásadne 

obnoviť výsadbu lesov. S uvedeným je spojené vytvorenie nových pracovných miest, ktoré sú 

sčasti fyzicky namáhavé. Umožňujú však využitie nízko kvalifikovanej pracovnej sily pre práce 

rutinné, nekognitívneho charakteru, ktorej je najmä v horských a podhorských oblastiach, 

patriacich do najmenej rozvinutých okresov Slovenska, dostatok a nie je využitá. Majú sa na 

mysli aj niektoré práce, ktoré zabezpečujú zlepšenie „kondície“ lesov, napríklad odstraňovanie 
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mŕtvych stromov, čistenie lesa od nelegálnych skládok a pod. Pri spracovávaní dreva ide 

o vysoko rizikovú prácu, ktorá by mala byť zodpovedajúco ohodnotená.  

Významný počet prírodných chránených oblastí11 a národných parkov12 na území 

Slovenska je atraktívnou pozvánkou v rámci turizmu. Technicky stále viac náročný život 

a práca vyvoláva u ľudí potrebu hľadania kľudu a oddychu v „panenskej“ prírode. Nejde však 

len o turistiku spojenú s vysokohorskými zážitkami, ale čoraz viac sa záujem sústreďuje na 

poznanie takej podoby krajiny, ktorá je málo, alebo vôbec, zasiahnutá činnosťou človeka. 

Súvisí to so záujmom o to, ako sa v určitých územiach vracia biodiverzita živočíchov i rastlín 

do pôvodnej podoby a biotopy sa stabilizujú. Z tohto hľadiska má Slovensko skutočne čo 

ponúknuť, zaujímavosti sú skoncentrované na relatívne malej ploche, s vysokou mierou krátkej 

časovej dopravnej dostupnosti.  

Krásne prírodné scenérie, ktoré nezahŕňajú iba chránené krajinné oblasti, ale aj národné 

parky, napríklad Muránska planina, Slovenský kras či Slovenský raj, ponúkajú, vrátane 

množstva jaskýň, možnosti poznať geologický a historický vývoj tohto malého kúska planéty 

cez pomyselný stroj času. Rôznosť krajinných prírodných scenérií je už v súčasnosti základom 

pre rozvoj cestovného ruchu. Tento obrovský potenciál je však potrebné v oveľa širšej miere 

využívať tak, aby mohol byť ešte zaujímavejším priestorom pre turizmus i priestorom, 

v ktorom sa bude udržateľne pôsobiť v smere zachovania kultúry krajiny. Znamená to, že pre 

uvedené účely bude potrebné využiť určitú časť ľudského potenciálu regiónov, ale najskôr ho 

treba pripraviť. Bez vonkajších impulzov, finančnej podpory a stimulačných legislatívnych 

opatrení však tento potenciál zostane len potenciálom, ktorý nebude môcť adekvátnym 

spôsobom prispieť k rastu ekonomického potenciálu a výkonnosti regiónu. Prípadne sa ho ďalej 

budú „zmocňovať“ zahraniční alebo domáci veľkí investori, ktorí ho budú vnímať len ako 

príležitosti pre rast ich ziskovosti v oblasti cestovného ruchu. V takom prípade bude udržanie 

kultúrnych a historických tradícií, pôvodného charakteru územia, jeho zvyklostí a pod., ďalej 

podliehať tlaku ekonomických kritérií na rýchly zisk, návratnosť a vysokú efektívnosť 

vložených investícií.  

HŎadanie a spozn§vanie jedineļnosti jednotlivĨch regi·nov  

Netreba opomínať tú skutočnosť, že každý zo slovenských regiónov má špecifiká aj 

v oblasti nárečí a s nimi spojenými zvláštnosťami. V súčasnosti sa tieto jazykové – nárečové 

špecifiká, žiaľ, vnímajú len ako istý zhoršujúci prostriedok medziregionálnej komunikácie, nie 

ako jeden z prejavov kultúrno-historickej odlišnosti regiónov.  

Historicky je mimoriadne zaujímavé skúmať a prezentovať príčiny výrazne 

diferencovaného vývoja na tak malom území, akým je Slovensko. Obrovské rozdiely, ktoré sú 

                                                           
11 <http://www.sopsr.sk/cinnost/doc/Mapka_VCHU.jpg>.  
12 <http://www.sopsr.sk/web/?cl=13>.  
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medzi východom a západom krajiny, reprezentované napríklad Myjavou, Dechticami, 

Michalovcami, či Svidníkom poukazujú na to, že nárečie bolo výrazom určitej formy oddelenia, 

tradície, ale aj jedinečnosti. A ak takto hodnotíme jednotlivé oblasti, môžeme tvrdiť, že 

zásadným východiskom pre aktiváciu potenciálu regiónov je nájdenie ich jedinečnosti. 

Dôležité je zistiť či je táto jedinečnosť v polohe, v prírodných zvláštnostiach, v kultúrno-

historickom zázemí, úlohe, ktorú ten-ktorý región hral v histórii, či v špecifických zvykoch, 

kulinárii, alebo ide o nejakú inú formu jedinečnosti konkrétneho regiónu.  

Jedinečnosť regiónu súvisí aj s možnosťami jeho aktivácie, čo znamená zabezpečiť 

finančné prostriedky, legislatívnu podporu a vytvorenie štruktúry nástrojov na aktiváciu 

regiónu. Možno pri tom počítať s tým, že pôjde o veľký spor, či je nutnosť vytvoriť univerzálne 

platné nástroje, alebo má ísť o špecifické nástroje, konštruované výhradne pre potreby rozvoja 

konkrétneho regiónu. Ukazuje sa, že pokiaľ ide o špecifické nástroje, je cesta pravdepodobne 

schodnejšia. Potrebné je tiež vytvoriť niektoré všeobecnejšie nástroje v daňovej, odpisovej 

a legislatívnej oblasti.  

Pri uvedenom je dôležité mať na zreteli, a na to sa už zabudlo, resp. nechce myslieť, že 

vytváranie charakteru územia nie je otázkou efektívnosti, ani otázkou „behu na krátku trať“. 

Ide o prístup ku komplexnému rozvinutiu potenciálu územia vo všetkých jeho dimenziách, 

k udržateľnému rozvoju a ochrane prírodného prostredia napríklad pri zodpovedajúcom chove 

hospodárskych zvierat a pestovaní plodín, udržania vody v krajine, výrobe potravín a výsadbe 

lesov. Takéto prostredie je väčšou zárukou toho, že návšteva turistov nebude jednorazová, ale 

ľudia sa budú vracať, aby poznávali špecifický charakter krajiny a zároveň si oddýchli. 

Z tohto hľadiska je podpora charakteristík jedinečnosti jednotlivých regiónov na Slovensku 

jedným z dôležitých smerov možného rozvoja ich potenciálu.  

Rakúsky alebo švajčiarsky cestovný ruch je založený práve na zvláštnostiach 

jednotlivých oblastí. Odlišnosť údolí z hľadiska odievania, folklóru, alebo stravy, či 

historického zázemia, je prejavom veľkej kultúrnej diverzity, ktorá turistov láka vracať sa 

a poznávať jej hĺbku a pestrosť. A na zabezpečení opakovanej návštevy turistov je rakúsky 

cestovný ruch založený. Najskôr prichádzajú mladé rodiny, vracajú sa na obľúbené miesta 

a neskôr tam prichádzajú ich deti a vnuci so svojimi rodinami. Zabezpečenie opakovanej 

návštevnosti predpokladá nielen vysokú kvalitu služieb, ale aj jej udržanie a permanentnú 

starostlivosť o ubytovacie kapacity, stravovacie zariadenia a architektonické zvláštnosti. Ide 

o dlhodobý proces, ktorý v prvej fáze znamená získavanie klientov, v ďalších fázach vytváranie 

stabilnej skupiny zákazníkov, ktorí sa opakovane vracajú do centier turizmu, zabezpečuje sa 

kontinuita vývoja, istota finančných tokov a zhodnocovanie turisticky atraktívnych parametrov 

konkrétneho územia. Turizmus je založený na dlhodobej kontinuálnej práci s ľuďmi, ktorá 

vyžaduje komplexnosť ponuky a zachovanie prirodzeného ľudského prístupu. V súčasnosti, 

v čase nastupujúcej digitalizácie, umelej inteligencie a robotiky, je nesmierne dôležité tento 

prístup, „človečinu“, zachovať. Nejde o nostalgické myšlienky, ale o fakt, že existujú oblasti, 

v ktorých je táto „človečina“ nenahraditeľná, a na to by sa zabúdať nemalo.  
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Z pohľadu v súčasnosti vytvorených podmienok nie vždy má pre návštevníka určitého 

turisticky zaujímavého územia význam, alebo je postačujúce, len cez chatboty získať 

informáciu napríklad o ceste na koncové miesto svojho pobytu, alebo o zvláštnostiach v určitej 

oblasti, či prezrieť veľké množstvo tematických navigačných alebo motivačných videí. Veľká 

časť ľudí, ak nie väčšina, má potrebu fyzického kontaktu s lokálnymi obyvateľmi a 

profesionálnymi sprievodcami, s ktorými sa chcú detailnejšie porozprávať o svojich zámeroch, 

získať akúsi hĺbkovú sondu do pestrosti prostredia, o možnostiach určitých rizík zo zdravotného 

pohľadu. Tento rozmer je pre človeka veľmi prirodzený a vychádza z potreby individuálneho 

fyzického kontaktu, ktorý je ľudskému spoločenstvu vlastný. Je evidentné, že u súčasnej mladej 

generácie je miera tejto potreby nižšia, spoliehajú sa na všeobecný obsah informácií, ktoré 

získavajú cez technické prostriedky komunikácie, ba nezriedka sa „ostýchajú“ opýtať sa na 

cestu, keď technická komunikácia zlyhá. Väčšina návštevníkov by však nechcela komunikovať 

s robotickou recepčnou, ale chce sa rozprávať s človekom, ktorý konkrétne poradí.  

Dôležitým aspektom rozvoja turizmu sú otázky rýchlej dopravy, používanie 

autonómnych vozidiel, či rezervácia ubytovania alebo prijateľných cien v rámci 

„dovolenkovania“. No signifikantným faktorom je otázka zachovania ľudskej dimenzie 

a zvyšovanie kvality jej fyzickej komunikácie. Na základe uvedeného je možné tvrdiť, že 

rozvoj siete turizmu s celkovým svojim zázemím síce bude spravovaný digitálne, ale robotikou 

a umelou inteligenciou bude „dotknutý“ najmenej, v porovnaní s ostatnými odvetviami 

ekonomiky. Bude v ňom významne narastať podiel ľudského faktora práve z dôvodu 

nenahraditeľnosti „človečiny“. Preto možno tvrdiť, že „turistický priemysel“ bude jedným 

z tých priemyslov, kde potreba ľudskej práce zostane zachovaná.  

Z uvedeného dôvodu, kedy potreba ľudskej práce bude v sieti turizmu či v tzv. 

komplexe turizmu zachovaná, je potrebné uvažovať nad adekvátnymi motivačnými nástrojmi 

pre vytvorenie pracovných miest, ktoré budú zdrojom lokálne viazanej zamestnanosti. Môže 

ísť o zvýhodnené odvodové povinnosti, tiež zdanenie tak, aby táto zamestnanosť zároveň 

prispela k rastu ekonomického potenciálu regiónu a k jeho rozvoju. Veď vytvorenie ďalších 

podmienok, ktoré využijú kulinárske „istoty“, rýchla dopravná dostupnosť, jedinečné historické 

zázemie, rôzne miestne kuriozity a lokálne parametre spoločenskej klímy nemôžu bez človeka 

fungovať. Jeho aktívnou a spoločensky zodpovednou činnosťou možno očakávať i udržateľný 

zisk. Ľudská dimenzia je v tomto prípade skutočne nenahraditeľná. V porovnaní s tým, 

odvetvia ako napríklad automobilový priemysel budú na Slovensku výrazne zasiahnuté 

robotikou. Proces sa už „rozbehol“ vo viacerých dcérach a vnučkách nadnárodných korporácií, 

ktoré na slovenskom území pôsobia. Technická revolúcia neohrozuje iba tieto podniky, ale 

celý automotive, ktorého súčasťou sú aj subkontraktorské firmy, postupne prechádzajúce na 

nové systémy výroby a služieb, tiež vyžadujúce menšiu potrebu práce. Nad týmito zásadnými 

rozdielmi sa neuvažuje, resp. sa berú do úvahy iba v obmedzenej miere. Akoby sa nechcelo 

brať na zreteľ, že regionálne diferencované poľnohospodárstvo sa bude musieť dostať do 

polohy plniť potrebu potravinovej bezpečnosti. A tak ako ono vyžaduje ľudskú prácu, vyžaduje 
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ju vo zvýšenej miere i turizmus vo všetkých svojich oblastiach, od kúpeľníctva až po 

poskytovanie ubytovacích a stravovacích služieb. Slovenskí podnikatelia, ani aktéri 

zodpovední za formovanie jednotlivých politík tak neuvažujú, skôr zahraniční investori.  

Už viac rokov prudko rastie záujem zahraničných investorov o budovanie centier pre 

seniorov v najkrajších prírodných oblastiach Slovenska. Je to logické, lebo všeobecne nízka 

cenová hladina služieb v slovenských podmienkach je pre dôchodcov z Holandska, Belgicka, 

Dánska alebo Nemecka veľmi lákavá pre dožitie v čistom a krásnom prostredí. V tejto 

súvislosti je namieste položiť otázku, či má byť lacná pracovná sila navždy primárnym 

faktorom? Nebolo by spoločensky zodpovedné, aby sme dokázali náležite oceniť jedinečnosť 

nádhernej prírody a transformovaných služieb v zmysle komplexu turizmu? Vklad do 

človeka, nenahraditeľného faktora v tejto oblasti sa nielen oplatí spoločensky, ale následne 

umožní i jeho vyššie mzdové ohodnotenie. V podmienkach Slovenska už nejde o vízie, ale 

o potrebu rýchleho zodpovedného konania relevantných aktérov. S uvedeným by sa malo 

reálne počítať pri nastavovaní smart koncepcií pre mestá a obce a konkrétne pracovať pri tvorbe 

smart politík na regionálnej úrovni.  

Lacn§ pracovn§ sila na Slovensku je brzdou nielen v rozvoji siete turizmu.  

Do ¼vahy prich§dza nov§ segment§cia klientov cestovn®ho ruchu  

Ak sa nebudeme pridržiavať výšky priemernej mzdy na Slovensku, ale pôjdeme na 

regionálnu úroveň, môžeme jednoznačne tvrdiť, že vo väčšine regiónov SR sú mzdy veľmi nízke. 

Disponujeme teda signifikantným rozsahom lacnej pracovnej sily. Dokazujú to všetky naše 

výskumy založené na využití údajov zo Sociálnej poisťovne SR, ktoré realizujeme od roku 

2008. Pokiaľ budú pretrvávať úvahy o tom, že je dobré dovážať pracovníkov zo zahraničia pre 

významné transnacionálne korporácie, ktoré na našom území pôsobia, nebude to znamenať 

zvýšenie miezd slovenských pracovníkov. Dôkazom toho sú aj súčasné polemiky veľkých 

zamestnávateľov nad zvyšovaním minimálnej mzdy, ktorú vláda ohlásila na rok 2019. Ak sa 

dovoz zahraničných pracovníkov zrealizuje a budú sa im vyplácať mzdy na úrovni minimálnej 

mzdy, bude to znamenať, že o 20 až 30 rokov budú slovenskí dôchodcovia opäť chudobní 

dôchodcovia. Je takmer isté, že nikdy nedosiahnu výšku starobných dôchodkov aká je 

v Holandsku, Dánsku, Nemecku alebo v Belgicku. Dlhší vek dožitia slovenských dôchodcov, 

ktorý sa očakáva, bude viac ako smutný, lebo nebudú mať pri nízkych starobných dôchodkoch 

možnosť zaplatiť si pobyt v centrách pre seniorov, ani rôzne špecifické služby starostlivosti 

o starých ľudí, ba v mnohých prípadoch budú mať problém zaplatiť potrebné lieky. Zvýši sa 

tlak na to, aby sa o nich postarala rodina v rámci vlastných možností, prípadne sa starostlivosť 

o starých ľudí bude riešiť vo vybraných štátnych inštitúciách sociálnej starostlivosti, ktorých je 

už v súčasnosti nedostatok. Vzhľadom na rastúci počet single domácností u mladej generácie 

nemožno predpokladať, že starostlivosť o starých ľudí vo významnej miere preberie rodina. 

Ani výhľad v mzdovej vybavenosti budúcej časti strednej vekovej populácie nie je ružový, opäť 
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z regionálneho pohľadu. Akým spôsobom sa teda bude riešiť život starých ľudí v budúcnosti, 

keď zo súčasných 10 – 12 % sa ich podiel zvýši na 20 – 25 % a vďaka pokroku v medicíne 

sa ich život pravdepodobne predĺži o cca 5 až 8 rokov? V dôsledku nízkych starobných 

dôchodkov sú nútení kupovať menej kvalitné potraviny, čoho dôsledkom je ich vysoká 

chorobnosť a rastúce výdavky na zdravotnícku starostlivosť. Prečo sa v ich prípade neuvažuje 

o poskytnutí ultra lacných liečebných alebo rekreačných pobytov? Ani v súčasnosti existujúce 

zľavnené pobyty si totiž nemôžu dovoliť. Ak by sa takýto priestor pre starých ľudí postupne 

vytváral, znamenal by na jednej strane zlepšenie kvality ich života a na druhej strane by išlo 

o vytvorenie tzv. domácej klientely v rámci siete turizmu, v ktorom sú zahrnuté i mnohé 

zdravotnícke služby. Takto sa však neuvažuje.  

Všetky úvahy pri tvorbe klientely na Slovensku sú založené na snahe získať 

zahraničných zákazníkov, ktorí majú neporovnateľne väčšie finančné možnosti a očakáva sa, 

že sú ochotní a schopní priviesť so sebou aj väčší počet príbuzných a známych. Opäť možno 

poznamenať, že pri úvahách sa úplne vytratil domáci klient, človek. Podľa toho sa zrejme 

Slovák disponujúci nízkymi príjmami, navyše starý, nepotrebuje rekreovať, nepotrebuje 

kúpeľné služby, ba ani kvalitné potraviny. No pre vytvorenie a rozvoj siete turizmu je domáce 

obyvateľstvo významné nielen preto, že by sa tým zlepšila kvalita ich života, vzhľadom na 

uvedené charakteristiky starého obyvateľstva v súčasnosti i v budúcnosti, ale domáci klienti sú 

hostia, ktorí sú ochotní cielene navštevovať oblasti, ktorých špecifiká dobre poznajú a tí 

najstarší môžu aspoň v poslednej fáze svojho života si „užiť“ Slovensko.  

Z toho vyplýva, že by bolo možné uvažovať o zaujímavej štruktúre budúcich klientov. 

Na jednej strane sú to klienti z európskych krajín, ktorí prichádzajú na Slovensko liečiť sa, 

za gastronomickými zážitkami, spoznávať kultúrno-historické tradície. Ďalšia skupina sa 

generuje z rastúceho počtu ľudí z ázijských krajín, osobitne z Číny. Títo na Slovensku 

zotrvávajú iba jeden alebo dva dni, potom pokračujú v putovaní po európskych krajinách. Je 

im v podstate jedno či sú na Slovensku, Poľsku, Maďarsku alebo v Rakúsku. Väčšinou sa 

sústreďujú na návštevy veľkých miest, kultúrne zvláštnosti a kuriozity ich až natoľko 

nezaujímajú, v ich prípade ide o všeobecný trend cestovania po európskych krajinách. 

Kultúrno-historické špecifiká jednotlivých regiónov Slovenska však zaujímajú európskych 

návštevníkov, prípadne hostí z Kanady alebo zo Spojených štátov amerických.  

Nová štruktúra klientely siete turizmu zakladá iný trend zmeny, cieľov a charakteru 

turizmu, čo by sa malo prejaviť pri formulovaní stratégie rozvoja siete turizmu v podmienkach 

SR, a to vo väzbe na diferenciu jednotlivých regiónov. Určujúcou podmienkou je riešenie 

dopravnej dostupnosti, ktorá nie je pre budúce potreby zodpovedajúca. Nedotýka sa to iba tej 

časti siete turizmu, ktorá je priamo spojená s turistickými centrami, ale aj dopravnej dostupnosti 

pre podniky vyrábajúce a spracovávajúce miestne poľnohospodárske produkty a potraviny.  

Ďalšou podmienkou sú dostatočné ubytovacie kapacity a spôsob akým je ich možné 

vytvoriť. Istým riešením zväčšenia ubytovacích kapacít je možnosť využitia viac ako sto tisíc by-

tov, alebo rodinných domov, ktoré nie sú trvalo obývané a nachádzajú sa v turisticky 
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atraktívnych oblastiach. Sú nevyužité z rôznych dôvodov. Niektorí obyvatelia zomreli, ich 

potomkovia nemajú záujem nehnuteľnosť užívať, presťahovať sa, nemôžu ju predať, iní 

odchádzajú za prácou mimo región, ďalší nemajú finančné prostriedky na ich kúpu. Limitom 

ich nevyužitia je ešte stále nízka úroveň používania internetu, netradičnosť služieb ako je 

napríklad Airbnb13 v slovenských podmienkach a tiež určité obavy obyvateľov z prenájmu 

nehnuteľnosti. Takýto spôsob využívania ubytovania v domoch a bytoch, ktoré nie sú obývané, 

by mohol predstavovať úsporu stoviek miliónov eur na budovanie nových turistických 

zariadení. Pre realizáciu uvedeného je však potrebné, aby bola na strane obyvateľov prijatá istá 

nová filozofia používania inteligentných technológií pri sprostredkúvaní ubytovania 

i cestovania. K tomu môžu výrazným spôsobom prispieť i smart politiky pre regióny, 

minimálne v polohe informačnej a výučbovej.  

Zmena pr²stupu ļloveka k pozn§vaniu ako vĨraznĨ mot²v pre rozvoj region§lne  

diferencovan®ho turizmu  

V súčasnosti možno pozorovať všeobecne rastúci záujem najmä mladých generačných 

skupín (Y a Z) o poznávanie, čo je dôsledkom zväčšenia disponibility informácií v rôznych 

médiách a schopnosťou mladých „pohybovať sa“ v informačných sieťach. Nedostatočná 

úroveň objasňovania historických javov v školách a potreba vedieť hlbší špecializovaný obsah 

niektorej oblasti (geológia, geografia, archeológia, alebo antropológia či geopolitika) vedie 

mnohých z nich k individuálnemu vyhľadávaniu informácií, čoho súčasťou sa stáva i 

navštevovanie autentických miest spojených s ich záujmami. Pri návšteve určitého miesta ich 

napríklad zaujíma jeho história, kultúra, odkiaľ a kam sa mesto dostalo spolu s jeho obyvateľmi 

v priebehu storočí. Zároveň títo ľudia dokážu s mimoriadne veľkou rýchlosťou šíriť informácie 

o navštívenom území pozitívne alebo negatívne v rámci sociálnych sietí, zdieľaním. Práve také 

spoznávanie, osobne prežiť atmosféru miesta, sa stáva mimoriadne dôležitým motivačným 

faktorom pre rozvoj turizmu a siete turizmu v slovenských podmienkach. Obrovský prírodný 

a kultúrno-historický potenciál, ktorým Slovensko disponuje, je len málo porovnateľný 

s okolitými krajinami, no nedostatočne využívaný z viacerých ekonomických dôvodov a 

psychosomatického profilu slovenského obyvateľstva (napr. príslovečná pohostinnosť sa 

zachovala len v menšej miere, nedôvera obyvateľov voči neznámym a neznámemu rastie, snaha 

rýchlo zbohatnúť či privyrobiť si bez ohľadu na kvalitu práce, bez zovšeobecňovania). 

                                                           
13 Ide o medzinárodnú web stránku, na ktorej lokálni ľudia ponúkajú na prenájom svoje izby, byty a domy. Ceny 

prenájmov cez Airbnb sú o 20 až 60 % nižšie v porovnaní s cenami, ktoré ponúkajú hotely. Treba však vedieť ako 

bookovať a na čo si dať pozor. Každé ubytovanie je 100 % autentické a iné ako ostatné. Možno nájsť izby iba so 

základným vybavením pre tých, ktorí nechcú minúť ani o euro viac, ako musia, ale aj vily s bazénom, či ubytovanie 

v presklených domoch v horách. K dispozícii býva často kuchyňa so základnými potravinami, niekedy na 

privítanie aj základná výbava jedla. Výhodou je stráženie si istej časti súkromia, keď človek nechce zdieľať izbu 

napríklad s cudzími ľuďmi v hosteloch. Airbnb dáva nižšiu cenu za vyšší štandard. Cez pozývací kupón a službu 

Airbnb Business je možné znížiť svoje náklady. Zatiaľ je forma ubytovania cez Airbnb na Slovensku rozšírená len 

v Bratislave, Košiciach a niektorých podtatranských obciach.  
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Návšteva virtuálnej reality, ktorá je už viac ako len obľúbenou činnosťou mladých, 

môže byť nielen zaujímavo, ale aj pozitívne využitá v procese poznávania konkrétnych miest. 

„Bežná“ prechádzka cez trojdimenzionálne zobrazenie múzeí s ich inventárom, ktoré je možné 

prezerať v podmienkach svojho bytu môže byť doplnená, ešte lepšie nahradená osobnou 

návštevou jedinečných miest, kde pôjde o predstavenie produktu prerastania reálneho sveta 

do podoby virtuálnej. Prechádzanie sa po hrade s nasadením zariadenia, ktoré človeka dostane 

do virtuality rôznych historických období, zistenie ako sa menili stavebné prvky a výbava 

hradných miestností, umožní nielen porovnať stav v minulosti a súčasnosti, ale aj hlbšie 

„načrieť“ do svojich vedomostí o historických etapách vývoja a doplniť si ich. Zaujímavá je 

tiež možnosť zúčastniť sa virtuálneho historického hodovania, rôznych slávností alebo turnajov 

na hrade a precítiť atmosféru daného sídla. Pestrosť takýchto prehliadok je možná vďaka veľkej 

hustote hradov, zámkov, kaštieľov a majerov na Slovensku. Podmienkou je nielen vytvorenie 

relevantných produktov, ktoré budú využívané v sieti turizmu, ale aj zodpovedajúce 

udržiavanie kultúrno-historických pamiatok. Žiaľ, viaceré pamiatky boli časom zdevastované, 

ale i ruiny sa dajú pre účel virtualizácie využívať, nakoľko existujú archívne záznamy a mnohé 

historické etapy vývoja sa dajú rekonštruovať. Ideálne je tieto produkty prepájať s ďalšími 

produktmi, ktoré sú zamerané na poznávanie prírody v širokom spektre regionálnych 

podmienok. Za veľmi príťažlivé budú v 3D predstavení považované už dnes veľmi často 

navštevované miesta ako napríklad námestie s radnicou v Bardejove, Dóm sv. Alžbety a hlavné 

námestie v Košiciach, Dóm sv. Martina v Bratislave, či mesto Levoča. Budú lákať najmä 

zahraničných turistov pochádzajúcich z krajín, ktorých história nie je taká dávna, resp. má úplne 

odlišné kultúrne zázemie ako v Európe. Globalizáciou sa planéta „zmenšuje“ a ľudia (nie 

všetci) prejavujú väčší záujem spoznávať spôsob života ľudí v iných civilizačných modeloch 

naprieč históriou. Viac chápu historickú kontinuitu a uvedomujú si, že sú istým článkom 

v reťazci historického vývoja. Svoje poznanie konfrontujú s ukážkami remeselných prác a 

vystúpeniami záujmových skupín napríklad historického šermu či tanca na mnohých 

podujatiach.  

V Európe narastá záujem o návštevy historických technických pamiatok, ktorých má 

Slovensko približne 1 800 a sú celoeurópskeho významu. Koncentrované sú v regiónoch, 

ktoré boli v dávnejšom období uznávanými centrami baníctva a hutníctva, v súčasnosti sú to 

väčšinou územia považované za menej a najmenej rozvinuté. Práve pre tieto regióny 

predstavuje vytvorenie relevantných produktov siete turizmu obrovskú výzvu, ktorá sa môže pri 

realizácii významným spôsobom premietnuť v oživení ich ekonomického potenciálu. Zabudli 

sme, resp. zabúdame, že história je považovaná za učiteľku národov, a neuvedomujeme si aké 

poklady z pohľadu histórie na Slovensku máme. Signifikantné využívanie historického 

potenciálu regiónov Slovenska je dôležité nielen z hľadiska rozvoja turizmu, ale aj aby si 

domáci ľudia uvedomili na akom území žijú a boli hrdí na miesta, kde sa narodili, vyrastali, 

a napriek globalizácii vedeli, kde sú ich korene. V mnohých krajinách sa nedarí dovŕšiť 

realizáciu jedného z konceptov globalizácie, a to „zmeniť svet na malú dedinu bez historických 
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koreňov a zázemia“. V Európe sa nedarí presadiť určitého štatisticky priemerného Európana. 

Zvlášť je to viditeľné na Talianoch, Francúzoch, Maďaroch i Nemcoch, ktorí sú na svoju 

históriu veľmi hrdí a dobre poznajú čoho súčasťou boli stovky rokov a odkiaľ „vyšli“.  

Informačné zázemie o kultúrno-historických etapách vývoja v určitom území 

exponenciálne rastie, je však potrebné, aby sa vytvárali produkty dostupné pre jednotlivé 

segmenty návštevníkov. Znamená to nielen prepájanie archívnych údajov, rôzne modely 

virtuálnej reality, ale tiež dostatok IT odborníkov pre interaktívnu komunikáciu s informačnými 

zdrojmi a umelou inteligenciou.  

Kde a ako m¹ģu maŠ smart rieġenia pr²nos pre vyuģitie a rozvoj potenci§lu regi·nov  

Jednou z určujúcich podmienok rozvoja nielen siete turizmu, ale i komplexného rozvoja 

každého regiónu je otázka toku a prepojenia informácií (informácie o území, službách, doprave, 

zmenách počasia, štruktúre podnikov, ekonomike, zamestnanosti a pod.). Ak žijeme 

v informačnej spoločnosti, ako sa to vo všeobecnosti tvrdí, potom majú byť informácie, ktoré 

sa dotýkajú všetkých dôležitých oblastí a bezpečnosti života a práce obyvateľov regiónu, 

oficiálne dostupné. Znamená to informácie, ktoré varujú poľnohospodárov pred zhoršením 

podmienok vplyvom klimatických zmien, zároveň informácie, ktoré umožnia turistom 

zorientovať sa v predpokladanom vývoji počasia v území, na ktorom sa nachádzajú, resp. ho 

mienia navštíviť, informácie, ktoré umožnia zvoliť si optimálnu dopravnú trasu i tie, ktoré 

informujú o kultúrno-spoločenskom dianí, lokalizácii historických a technických pamiatok 

v území s uvedením miesta informačného zázemia atď. Dôležité sú aj otázky prepojenia 

a rýchlosti toku relevantných informácií o regióne. V súčasnosti existujú informačné portály 

o niektorých regiónoch, nie sú však komplexné a nefungujú vo všetkých mestách a veľkých 

obciach a už vôbec nemožno hovoriť o ich prepojení navzájom. Pri rozhodnutiach o tom, že sa 

v blízkej budúcnosti budú prijímať smart riešenia, je potrebné mať na pamäti, že rozšírenie a 

prepojenie vzťahov v rámci informačnej spoločnosti pomocou smart technológií nevyriešia 

inteligentné lavičky v mestách, ale sústredenie pozornosti na informačné toky v jednotlivých 

regiónoch a ich prepájanie.  

Z hľadiska napríklad rozvoja turizmu je dostupnosť informácií významným faktorom 

pri budovaní smart cities, ale postačujúcou je až vtedy ak dochádza k rýchlemu informačnému 

prepojeniu s okolitým prostredím, zázemím, pokrývajúcim celý región, tzv. smart región. 

Vtedy možno očakávať, že pôjde o možnosť prilákania väčšieho počtu nových klientov aj 

v rámci turizmu. Prepojenie a rýchla dostupnosť informácií je dôležitá tiež pre podnikovú sféru 

a oblasť služieb, no mimoriadne potrebná pre poľnohospodárskych výrobcov. Stav 

a predpokladané zmeny atmosférických javov, extrémne horúčavy či zrážky, suchá, ale aj 

výskyt a šírenie nových chorôb a škodcov predstavujú fundamentálne informácie, ktoré 

poľnohospodárom (ale aj lesníkom) dávajú možnosť pripraviť sa na extrémne podmienky 

a predchádzať významným stratám. Rôzne počítačové programy a práca s vlastnými 
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podnikovými a farmárskymi údajmi pri použití rôznych technológií je už nejaké roky 

súčasťou prípravy výroby a optimalizácie výsledkov hospodárenia. Prepojenie informačných 

tokov a ich rýchlosť prostredníctvom smart riešení je však signifikantným krokom k vyššej 

úrovni bezpečnosti hospodárenia. Umožní sa tak vyšší stupeň riadenia, ktorý znamená možnosť 

nasadenia robotických systémov napríklad pri zavlažovaní, včasnom varovaní pred extrémnymi 

hodnotami (mráz, povodeň, horúčava), alebo pri ochrane poľnohospodárskych plodín 

vytvorením bezpečnostných vrstiev pred mrazom, či napríklad automatickým spustením 

ochranných bariér pred povodňami.  

Rozvoj technológií umelej inteligencie, ktorá riadi a usmerňuje jednotlivé 

technologické procesy, je významný nielen pre agrárny sektor, ale vytvára sa veľký priestor aj 

pre jej použitie v oblasti turizmu. Chatboty, inteligentní konzultanti, môžu súbežne s ľuďmi, 

priamo komunikujúcimi s návštevníkmi v jednotlivých turisticky atraktívnych oblastiach, 

multiplikovať efekty poradenstva. Zároveň sa zachová tzv. človečina a pracovné miesto. 

Predpokladom je však schopnosť spolupráce človeka a umelej inteligencie a vytvorenie centier 

integrovaných informačných tokov, ich správy, ako aj správy senzorických systémov. Na tomto 

mieste je vhodné pripomenúť, že pôjde zároveň o priestor, v ktorom bude rásť dopyt po nových 

profesiách, a to vo všetkých regiónoch Slovenska, charakteristických vysokou mierou 

náročnosti na kvalifikáciu. Tieto nové profesie budú určujúce pre zabezpečenie dostupnosti 

informácií a pre pokrytie nimi v jednotlivých podmienkach SR. V súčasnosti možno vidieť, že 

tieto profesie sú alokované predovšetkým vo veľkých mestách, sú viazané na sídla významných 

zahraničných investorov a veľmi dobre mzdovo ohodnotené. V lokalitách atraktívnych 

z pohľadu turizmu chýbajú, čo znamená, že z tohto pohľadu tieto regióny nie je možné 

aktivovať rýchlo.  

U nových profesií, ktoré vyžadujú vysokú kvalifikáciu, je zodpovedajúco pracovnej 

pozícii a alokovania v priestore aj zodpovedajúco vysoké mzdové ohodnotenie. Problémom, 

ktorý súvisí s nedostatkom, resp. absenciou týchto profesií v širokých slovenských 

podmienkach je skutočnosť, že v štátnej správe stále platia univerzálne tabuľkové mzdy, ktoré 

nemôžu zohľadniť ochotu pracovníka ísť pôsobiť do problémových regiónov. V súkromnej 

sfére sa pozornosť orientuje skôr na potenciál redukovania nákladov a dovoz pracovníkov zo 

zahraničia, malé firmy v odľahlých i menej odľahlých regiónoch si takýchto pracovníkov 

„dovoliť“ nemôžu, mnohé prežívajú z roka na rok. Budovanie logistických centier pre podniky, 

ako je napríklad Amazon, je z regionálneho hľadiska zaujímavé, lebo vytvára veľmi veľké 

množstvo pracovných miest, ale tieto nepredstavujú miesta špičkového charakteru v oblasti IT 

a nebudú dlhodobo vytvárať základňu rozvoja regiónu. Dôvodom je fakt, že investori, 

prichádzajúci do regiónu, nemajú úmysel zotrvať v ňom viac ako 10 až 15 rokov. No na druhej 

strane, vytvorenie štruktúry IT v regióne má mimoriadny význam, lebo ľudia v ňom trvalo 

bývajúci a pracujúci nadobúdajú skúsenosti v oblasti IT a môžu nimi disponovať naďalej 

a zásadným spôsobom sa podieľať na odstraňovaní bariér rozvoja regiónu v oblasti technickej 

infraštruktúry a aktivovať tak možnosti jeho celkového rozvoja.  
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Z uvedeného pohľadu bude tvorba nových pracovných miest v jednotlivých regiónoch 

Slovenska veľmi diferencovaná. Vzniknú miesta, ktoré budú vyžadovať prípravu 

pracovníkov s nižšou kvalifikáciou napríklad v agrárnom sektore a v stavebníctve a zároveň 

miesta s výrazným dopytom po práci s vysokou kvalifikáciou v oblasti umelej inteligencie, 

robotických aplikácií a technológií, konzultantov, chatbotov atď. Spoločne so zmenami 

v štruktúre potreby práce sa bude uskutočňovať i transformácia výrobných systémov. Vďaka 

3D tlači, novým materiálom, cobotom14 a umelej inteligencii bude možné zakladať aj nie veľké 

podniky špičkovej úrovne. Pôjde o výrobu malých sérií vysokokvalitných produktov, 

s unikátnym dizajnom, ktoré môžu byť orientované na miestne špecifiká v rôznych oblastiach. 

Tieto výrobky môžu byť typickým odrazom zvyklostí a histórie daného regiónu a zásadným 

spôsobom prispieť k individualizácii budúcej produkcie. Vytvorenie takýchto malých firiem 

síce vyžaduje investície do špičkových technológií, ale prínosom je relatívne nízka cena 

výrobkov, nižšia ako pri masovej výrobe. Okrem toho má ísť o výrobky, ktoré sú 

neopakovateľné, s dizajnom tradične typickým pre ten-ktorý región, resp. sa typickým stane. 

Takéto výrobky určite prispejú k aktivizácii siete turizmu regionálneho charakteru.  

Použitie smart technológií pri zabezpečovaní fungovania smart cities nemožno zužovať 

iba na chápanie v zmysle sledovania pohybu obyvateľstva, alebo parkovacích miest tak, ako sa 

s tým v súčasnosti možno stretnúť. Ide o isté univerzálne informačné prepojenie v čase 

prítomnom do budúcnosti, kedy sa informácie stávajú najdôležitejším tovarom a hlavným 

predpokladom pre aktiváciu mnohých činností, ktoré doteraz existovali izolovane. Doposiaľ 

ich totiž nebolo možné v reálnom čase informačne prepojiť. Keďže to už možné je, dajú sa 

realizovať výroba, služby a ostané činnosti v spoločnosti v úplne inej kvalite ich prepojenia. 

Predstava, ktorá sa skoro stane bežnou realitou je, že napríklad na letisku na zákazníka čaká 

autonómny automobil, ktorý ho odvezie do hotela, alebo iného druhu ubytovacích služieb, kde 

má pripravenú izbu a všetky typy vyžiadaných služieb, vrátane programu vytvoreného 

z návštevy podujatí, múzeí či historických sakrálnych stavieb, proste všetko „ušité“ 

pravdepodobne aj podľa jeho osobného profilu. Klient má možnosť v maximálnej koncentrácii 

času absolvovať všetky naplánované aktivity a nezaťažovať sa hľadaním informácií a 

zostavovaním plánu ako stráviť niekoľko hodín, či dní na určitom mieste. Pokiaľ sú služby 

kvalitné a miera „človečiny“ v nich vysoká, je záruka, že klient sa na dotknuté miesto vráti, 

resp. sa bude opakovane vracať a šíriť svoje dobré skúsenosti medzi známymi. Takto sa formuje 

dobrá väzba medzi klientom a poskytovateľmi služieb.  

                                                           
14 Princípom týchto robotov je zásah ľudského faktora do ich fungovania. Ide o prvú fázu spolupráce a nastolenia 

nového sveta v spojení s robotikou. Druhou fázou by mali byť roboti schopní autonómne sa rozhodovať a ich práca 

by mala byť bez účasti človeka. Kolaboratívni roboti sa objavili na konci 90. rokov 20. storočia. Prvý cobot 

„vznikol“ v roku 1996 na Northwestern University v USA a iniciátorom bola spoločnosť General Motors, ktorá 

ako prvá zaviedla tento druh robotov do svojich tovární. Cobot je druh robota, ktorý veľmi precízne pomáha pri 

výrobe automobilov, predovšetkým pri upevňovaní jednotlivých komponentov. Zatiaľ je však človek potrebný, 

aby cobota ovládal a nastavoval operácie tak, aby boli vykonané správne.  
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Vo výrobe, osobitne v automobilovom a elektrotechnickom priemysle, bude podiel 

robotických technológií a umelej inteligencie rásť, čo znamená radikálne zmenšovanie potreby 

ľudskej práce. Oproti tomu sa bude zvyšovať podiel ľudskej práce kognitívneho charakteru, 

ktorá bude zviazaná s potrebou fyzickej komunikácie. Niektoré kognitívne práce budú 

nahrádzané, alebo dopĺňané umelou inteligenciou, napríklad platforma editorských prác 

a prekladačov. Bariéra, spočívajúca v neznalosti, resp. v slabom ovládaní cudzích jazykov 

môže byť odstránená robotickými prekladačmi alebo prekladačmi s umelou inteligenciou. 

Vývoj v tejto oblasti ide rýchlym tempom, čím sa okamžite umožní vytvorenie novej úrovne 

vzťahov medzi poskytovateľmi služieb a zákazníkmi aj pri využívaní siete turizmu. Znamená 

to zvýšenie kvality služieb v rámci novej podoby komunikácie, ktorej informačná časť 

nadobúda väčší význam a je plusom tak pre poskytovateľa služieb, ako aj pre klienta.  

V informačnej spoločnosti sú informácie základom všetkého a schopnosť ich využívať 

permanentne rastie spolu s rýchlosťou väčšieho prepájania jednotlivých informačných a 

dátových sietí a systémov. Pre ilustráciu nasledujúci graf znázorňuje použitie služieb cloud 

computing podľa jednotlivých odborov hospodárskej činnosti v ekonomike Slovenska. Zatiaľ 

je informácií v dotknutej oblasti veľmi málo, nie sú zverejnené na regionálnej úrovni.  

G r a f 3 

Pouģitie sluģieb cloud computing podŎa NACE Rev. 2 v roku 2017  

 

PrameŔ: Vlastné spracovanie údajov z Prieskumu o využívaní informačných a komunikačných technológií v pod-

nikoch, ŠÚ SR (2017a).  

Relevantné vo vzťahu k sieti turizmu odvetvia I (ubytovanie, stravovanie, pohostinstvá), 

J (informačné a komunikačné činnosti), L (činnosti v oblasti nehnuteľností), ale aj ďalšie, patria 

k tým, kde je podiel využívania cloud computingu najvyšší, ale stále nie želateľne vysoký 

z pohľadu potrieb rozvoja siete turizmu.  
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Je tiež veľmi dôležité, aby systém, ktorý má zabezpečovať nielen komunikáciu medzi 

poskytovateľom služieb a klientom, nebol pre jednotlivé strany komplikovaný. V tomto slova 

zmysle predstavujú nové a pripravované finančné aplikácie signifikantné nástroje na 

zjednodušenie všetkých finančných operácií spojených s turizmom. Pri automatickom 

objednaní či rezervovaní ubytovacej kapacity sa objavia informácie v podobe kompletnej 

ponuky všetkých možností spojených s pobytom v tom-ktorom regióne. Zároveň sa zobrazí 

úplná finančná náročnosť všetkých služieb, a to či je klient „spôsobilý“ uhradiť danú sumu sa 

zase objaví u poskytovateľa služieb. Tento spôsob kontroly redukuje, prípadne odstraňuje 

podvody, nezmyselnú komunikáciu medzi zákazníkom a poskytovateľom služieb a overovania 

rôzneho druhu. Od týchto aplikácií sa očakáva zefektívnenie celej činnosti v sieti turizmu a že 

„zbavia starostí“ tak klienta, ako aj poskytovateľa služieb.  

V budúcnosti je možné očakávať aj vytvorenie robotického systému, ktorý bude 

schopný analyzovať kvalitu potravín hneď pri ich spracovaní, zistí mieru rizika obsahu 

nebezpečných látok v poľnohospodárskych produktoch, tiež stanoví celkovú dobu spracovania 

špecifických miestnych potravín. Tento systém navrhne optimálne umiestnenie 

spracovateľských kapacít vo väzbe na veľkosť vstupujúcich miestnych surovín aj s ohľadom 

na ich lokalizáciu a cenu. Bude však vyžadovať veľké množstvo informácií, ktoré sa týkajú 

daného regiónu, charakterizujúce napríklad jeho silné a slabé stránky, gastronomické špecifiká 

až po zloženie pitnej vody, celkovú kvalitu potravín vyprodukovaných v regióne, mieru 

dopravnej obslužnosti z hľadiska času. Science fiction len na prvý pohľad.  

 



49 

 

 

ZĆVER  

Predložená práca je úvodným materiálom ku skúmaniu problematiky možností 

formovania smart regiónov na Slovensku. Zmapovanie jednotlivých stránok potenciálu 

slovenských regiónov vo vzájomných súvislostiach, podľa vybraných parametrov ich vývoja, 

umožňuje postaviť sa k hodnoteniu vhodnosti zvolených prístupov, vyplývajúcich 

z rozpracovanosti aktuálnych koncepcií smart cities a smart regiónov v slovenských 

podmienkach. Toto hodnotenie bude v najbližšom výskume rozšírené o dve dôležité oblasti. 

Prvou je posúdenie možností kvalitatívnej zmeny infraštruktúry slovenských regiónov cez 

načrtnutie zásadných rozvojových impulzov súvisiacich s novými technológiami v zmysle 

Industry 4.0. Druhou oblasťou sú aspekty generovania bezpečnosti regiónov (vrátane otázok 

vytvárania inštitucionálneho prostredia), čo má viesť k celkovej bezpečnosti Slovenska. Ide 

o identifikovanie systémových implikácií štvrtej priemyselnej revolúcie a adaptačných 

procesov informačnej spoločnosti, ktoré priamo súvisia s jej prechodom na digitálnu úroveň 

v prostredí slovenských smart regiónov.  

V tomto pracovnom materiáli sme ponúkli po porovnaní s prístupmi všeobecne 

prijímanými k smart koncepciám náš prístup, ktorý sa sformoval na základe dlhodobého 

výskumu konkrétnych podmienok v slovenských regiónoch, a to nielen z aspektu možností, 

ktoré vyplývajú z makroekonomického rámca SR, ale predovšetkým zo znalosti súvislostí 

doterajšieho vývoja medziregionálnych a vnútroregionálnych rozdielov v dlhšom časovom 

horizonte a potenciálnych možností regiónov samotných. Sme presvedčení, že koncepcie smart 

nemajú byť v prípade miest a regiónov izolované, ale vzájomne komplementárne. Primárne 

majú byť smart riešenia orientované na zabezpečenie rastu životnej úrovne obyvateľov, až 

sekundárne na dosahovanie primeraného zisku (reálny príklad novej koncepcie Japonska, kde 

v centre pozornosti spoločnosti je rozvoj každého človeka). Riešenia smart majú byť v priamej 

väzbe na zabezpečovanie zmenšovania rozdielov medzi regiónmi a diferencií vnútri regiónov. 

Mali by výraznejšie prispieť k rastu ekonomickej výkonnosti regiónov cez signifikantnú 

aktivizáciu ľudského faktora, ako kreatívneho a zodpovedného subjektu, ktorý dokáže dostať 

potenciál územia na vyššiu úroveň a rozvíjať ho do budúcnosti (pri súčinnosti ostatných 

faktorov spoločenského a ekonomického rozvoja v regióne).  

V tomto zmysle odporúčame pristupovať aj ku kreovaniu inštitucionálneho prostredia, 

ktoré má v kompetencii rozvoj regiónov a nezaostávať ani v metodikách spôsobu 

implementácie smart technológií/riešení na rôznej úrovni regionálnych politík a prepojiť ich 

s Akčnými plánmi najmenej rozvinutých regiónov podľa Zákona 336/2015 Z. z. vrátane jeho 

poslednej novelizácie.  

K zásadným obmedzeniam využitia potenciálu určitého územia a jeho rozvoja v 

súvislosti s vytváraním smart regiónov/využitím smart politík priraďujeme to, že obyvateľstvo 
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je v regiónoch na východe krajiny signifikantne rozptýlené, existuje veľký počet malých obcí 

do 500 obyvateľov a obcí do 1 000 obyvateľov. Je evidentné, že najviac obcí s nízkym počtom 

obyvateľov je v okresoch Prešovského, Banskobystrického a Košického kraja, ide väčšinou 

o okresy zaradené medzi najmenej rozvinuté, absentujú v nich väčšie podnikateľské subjekty, 

preto je príjem z podielových daní zásadne nízky, je v nich nedostatočná dopravná dostupnosť 

a nízka úroveň dopravnej obslužnosti, priemerná vzdialenosť obcí od okresného mesta je veľká, 

flexibilita obyvateľstva je s ohľadom na zmenu profesie nízka, vzdelanostná úroveň je 

v problémových regiónoch najmä na juhu a severe krajiny veľmi nízka, existuje mimoriadne 

vysoký podiel nízko kvalifikovaných pracovníkov. Netradičné formy pracovných úväzkov 

absentujú, obyvateľstvo im nedôveruje, vysoká úroveň dlhodobej nezamestnanosti 

je zafixovaná, existuje vysoký podiel ľudí, ktorí nikdy nepracovali, podiel dlhodobo 

nezamestnaných na nezamestnaných celkom je v nich vysoký, obyvateľstvo často považuje 

prácu načierno za legálnu formu práce, u obyvateľstva je väčší sklon k poberaniu sociálneho 

príjmu ako pracovného, je v nich významnejší podiel rómskeho etnika na populácii, ktorý je 

kombinovaný s vysokým podielom obyvateľov bez akéhokoľvek vzdelania a s vyšším 

podielom obyvateľov vo veku 0 – 14 rokov. Ukazuje sa, že zabezpečenie fungovania 

dotknutých regiónov je mimoriadne zložité. Pri ich „oživovaní“ je potrebné najskôr zvládnuť 

odpovedať na otázku, ktorá z funkcií má, resp. musí byť kľúčová. Je zrejmé, že pokiaľ bude 

pretrvávať súčasná štruktúra osídlenia a na východe Slovenska zostane obyvateľstvo rozptýlené 

v malých obciach, nebude možné, za prolongovania existujúceho mechanizmu financovania 

municipalít, ich problémy vyriešiť a zastaviť ďalšie prehlbovanie rozdielov medzi východom 

a západom krajiny.  

Jednou z určujúcich podmienok najskôr „oživovania“ i následného komplexného 

rozvoja každého regiónu je otázka toku a prepojenia informácií (informácie o území, službách, 

doprave, zmenách počasia, štruktúre podnikov, ekonomike, zamestnanosti a pod.). Ak žijeme 

v informačnej spoločnosti, ako sa to vo všeobecnosti tvrdí, potom majú byť informácie, ktoré 

sa dotýkajú všetkých dôležitých oblastí a bezpečnosti života a práce obyvateľov regiónu, 

oficiálne dostupné. Znamená to napríklad informácie, ktoré varujú poľnohospodárov pred 

zhoršením podmienok vplyvom klimatických zmien, zároveň informácie, ktoré umožnia 

turistom zorientovať sa v predpokladanom vývoji počasia v území, na ktorom sa nachádzajú, 

resp. ho mienia navštíviť, informácie, ktoré umožnia zvoliť si optimálnu dopravnú trasu i tie, 

ktoré informujú o kultúrno-spoločenskom dianí, lokalizácii historických a technických 

pamiatok v území s uvedením miesta informačného zázemia atď. V informačnej spoločnosti sú 

informácie základom všetkého a schopnosť ich využívať permanentne rastie spolu s rýchlosťou 

väčšieho prepájania jednotlivých informačných a dátových sietí a systémov.  

Potrebná zmena v prístupe k rozvojovému potenciálu slovenských regiónov a jeho 

využitie v zmysle smart riešení a celkového konceptuálneho rámca smart znamená vybudovať 

adekvátne inštitucionálne prostredie. V „prvej línii“ by sa mali smart riešenia prejaviť vo 

vytvorení zodpovedajúcej bázy navzájom prepojiteľných informácií na všetkých relevantných 
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regionálnych úrovniach. Pre realizovanie zmien v zmysle využitia rozvojového potenciálu 

regiónov je však nevyhnutné, aby boli spracované vízie každého regiónu, ktoré majú byť 

odrazom prejavenej spolupráce a prehĺbenej dôvery susediacich regiónov. Zároveň je dôležité, 

aby pri aplikovaní smart riešení dochádzalo k zabezpečovaniu solidárneho prístupu rozvinutých 

regiónov k najmenej rozvinutým.  
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